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Kapitola 1 Úvod 

1 Úvod 

Motto: „Bez komunikace nelze ovládat ani být ovládán." 

Pro předznamenání této práce jsem si vypůjčila citát z publikace Politická 

komunikace a média, kterou sestavili Jan Jirák a Blanka Říchová. „Bez komunikace nelze 

ovládat ani být ovládán." (Jirák, Říchová, 2000, s. 7) Tato věta jasně vystihuje důležitost 

komunikace pro fungování moderní demokracie a obecněji celé společnosti. A nemusíme 

sledovat jen mocenský aspekt obsažený v tomto výroku, ale i jeho výpověď o 

společenském uspořádání. Vždyť vazby tvořící samou podstatu jakéhokoli státního 

zřízení, a jednodušeji jakékoli společnosti, jsou ve své podstatě komunikací. Stupeň její 

komplexnosti odlišuje lidskou pospolitost od zvířecí říše. Komunikace jako spojovací 

článek je základem společnosti, ale zároveň i prostředkem jejího uchování. 

Stejně důležitý je i samotný koncept politiky, jelikož bez politického systému si 

jen těžko můžeme představit jinou než anarchickou společnost věčné války. S rozvojem 

veřejnosti a veřejné sféry vzniká i veřejná komunikace jako zastřešující koncept 

komunikace politické. V ní se stýkají diskurz politický a mediální: aby politický systém 

mohl fungovat, musí být se společností propojen, musí mezi nimi docházet k výměně 

informací - ke komunikaci. 

Tato práce je koncipována jako příspěvek ke studiu politické komunikace. První 

část shrne teoretické koncepty politické komunikace, jelikož její definice není 

jednoznačná, a související procesy (kapitoly 3 a 4). Druhá část je zaměřena spíše 

politologicky a přináší charakteristiku vybraných stran a politického systému České 

republiky (kapitola 5). Teoretické ukotvení je pak aplikováno a testováno analýzou 

činnosti českých parlamentních stran v době před vstupem a po vstupu do Evropské unie 

(zkoumaným obdobím je rok 2004) z hlediska vnitrostranických a veřejných 

komunikačních schémat se zaměřením na stranickou tištěnou periodickou produkci 

(kapitoly 6, 7, 8 a 9). 

Cílem práce je zmapovat současný stav českého stranictví ze specifického pohledu 

politické komunikace a popsat rozhodovací procesy uvnitř stran a způsob sebeprezentace 

směrem k veřejnosti. 

9 



Kapitola 1 Úvod 

K analýze přistupuji bez formulované hypotézy, zato se snahou prozkoumat oblast, 

jíž se tímto způsobem v České republice nikdo nevěnoval, rozpracovat roli médií 

v procesech společenských věd. Práce by mohla ukázat dalším studentům a badatelům 

cestu k pochopení konstitutivních, institucionálních a procesuálních mechanismů 

postindustriální společnosti, na nichž se komunikační procesy podílí. Mojí ambicí je 

poodhalit kousek z rozsáhlého „oboru" zvaného politická komunikace. Porozumění této 

části komunikace tudíž může být považováno za jeden ze stěžejních předpokladů 

k uchopení fungování moderní občanské společnosti jako takové. 

Toto téma je mi blízké nejen jako medioložce, ale také jako studentce programu 

politologie. Vnořuji se tudíž do pro mě fascinujícího moře poznatků o světě kolem nás. 

Již jsem zmínila důležitost vybraného tématu a jeho rozsáhlost. Richard Fagen tuto 

skutečnost trefně poznamenal v práci Politics and Communication, když napsal, že 

„možnost přemýšlet o tolika aspektech politického života s komunikací na mysli je 

zároveň požehnáním i prokletím".1 Komplexnost světa nám při sebevětší snaze nedovolí 

přesně od sebe oddělit jednotlivé vlivy, musíme se uchylovat k určitým simplifikacím 

s vědomím jejich nedokonalosti. 

Pro potřeby diplomové práce je nutné pracovat s určitým stupněm abstrakce a 

vymezit pojmy, se kterými bude operováno. V následující kapitole je podrobněji popsáno, 

jak jsem k celému tématu přistoupila. Pomůžu-li si teď známou formulí Harolda 

Lasswella Kdo říká co komu jakým kanálem a s jakým účinkem2, můžu zúžit záběr této 

práce na tři elementy této rovnice: kdo říká co a jakým kanálem. 

Budu zkoumat strukturu podavatele, sdělení a kanály, které využívá. Publikum 

budu identifikovat pouze jako členy strany u vnitrostranické komunikace či širokou 

veřejnost u veřejné komunikace, nebudu dále zkoumat socioekonomické atributy cílených 

publik. Otevírá se tím prostor pro další výzkum zaměřený na stranu příjemce a přitažlivou 

otázku účinků, který by se mohl stát tématem pro rozsáhlejší práci disertační. 

Směr politické komunikace, který jsem se rozhodla zkoumat (politická strana -

stranický tisk - vlastní propagace - členská/nečlenská veřejnost), nevypovídá o tom, jak 

se média zmocňují některých politických funkcí, ale o tom, jak se politické instituce 

' „The possibility of thinking about so many aspects of political life with communication in mind is both a 
blessing and a curse." (Fagen, 1966, s. 7) 
2 Viz např. Jirák, Kopplová, 2003, s. 48 - 49. 
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Kapitola 1 Úvod 

zmocňují některých funkcí médií. V této souvislosti zmíním také koncept medializace 

(mediatization). 

Data získaná v průběhu práce interpretuji a konfrontuji s teoretickými poznatky 

zaznamenanými v první části práce. Na příkladu každé strany také ukáži odlišnosti od 

obecného modelu politické komunikace parlamentních stran v České republice, který 

vypracuji v teoretické části stati. 

K mému tématu existuje hojné množství literatury, také lidé z analyzovaných 

politických stran mi vyšli vstříc a poskytli údaje pro zpracování této práce. Jedinou obtíží, 

kterou musím zmínit, je nekompletnost analyzovaných textů od Unie svobody -

Demokratické unie. První číslo z roku 2004 Agendy 12 (na tiskovině zřejmě označeno 

jako číslo 4) jsem nemohla analyzovat, protože jej neměli k dispozici ani v ústředí strany, 

ani v Národní knihovně, která jako jediná má povinnost archivovat povinné výtisky. Toto 

omezení bude zohledněno při analýze a nemělo by ovlivnit validitu výzkumu. 

Oproti předpokládané osnově uvedené v tezích jsem udělala jen malé změny, 

z nichž hlavní bylo rozdělení kapitoly Přehled způsobů vnitrostranické i veřejné 

komunikace sledovaných politických stran do dvou kapitol, zabývajících se zvlášť 

doménou vnitrostranické komunikace a zvlášť oblastí veřejné komunikace. Pro tuto 

změnu jsem se rozhodla, abych zpřehlednila velké množství informací, které jsem 

k oběma stěžejním tématům shromáždila. 

V závěru práce jsou zařazeny přílohy, které předkládají k podrobnému 

prostudování vyplněné dotazníky. Přiloženy jsou také záznamové archy obsahové 

analýzy. Text je doplněn náhledy na titulní strany zkoumaných listů. 
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2 Metodika 

Práce tohoto zaměření, jež si klade za cíl zmapovat prostor, který ještě nebyl 

zkoumán, vyžaduje celý soubor metod. Jedním z hlavních nástrojů výzkumu politické 

komunikace je analýza mediálních obsahů. Pro zasazení těchto obsahů do širšího kontextu 

jsem si vytkla za cíl postihnout i rozhodovací procesy uvnitř politických stran a způsob 

komunikace politických stran s veřejností. 

Struktura této práce i metody zvolené pro její vypracování jsou jasně 

determinovány zmíněnými cíli a charakterem zkoumaného materiálu. Následuje jejich 

popis, který kromě myšlenkového postupu zároveň rozkrývá i klíč, podle něhož jsou 

řazeny kapitoly. 

Zastřešujícím tématem mojí práce je politická komunikace, která je mým 

primárním zájmem. Abychom ovšem mohli takto široké téma uchopit, musela jsem jej 

před začátkem zkoumání zkonkretizovat a zúžit. Definovala jsem si základní prvky svého 

zájmu a na nich vystavěla téma, které jsem zanesla do názvu své práce: „Analýza způsobu 

komunikace a sebeprezentace českých parlamentních stran v době před vstupem a po 

vstupu České republiky do Evropské unie v roce 2004". 

2.1 Operacionalizace 

Operacionalizace začala vymezením výběrového souboru šetření. Výběr proběhl 

na čtyřech rovinách: jaká média budou zkoumána, v jakém časovém období, jaké 

kanály/obsahy budou analyzovány a specifikace zkoumané obsahové jednotky. 

České parlamentní strany 

Vzhledem k vysokému počtu politických stran není možné analyzovat všechny 

subjekty českého stranického systému (jejich počet není stálý, pohybuje se kolem 30 

politických uskupení). Vybrala jsem parlamentní strany, protože je u nich předpoklad, že 

nejčastěji vstupují do interakce s různými druhy publik a že jejich vnitřní 

proorganizovanost bude vyšší než u neparlamentních stran, které mají mnohem menší 

členskou základnu i voličskou podporu. 

12 
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Zkoumanými stranami jsou Česká strana sociálně demokratická (ČSSD), 

Křesťanská a demokratická unie - Československá strana lidová (KDU-ČSL), 

Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM), Občanská demokratická strana (ODS) a 

Unie svobody - Demokratická unie (US-DEU). Oddíly pojednávající o jednotlivých 

stranách či jejich periodicích jsou vždy řazeny abecedně podle názvu strany. 

Časové období vymezené na rok 2004 

Stejně jako nelze zkoumat vysoký počet politických stran, není technicky možné 

ani zkoumat příliš dlouhé časové období. Rok 2004 byl vybrán, protože v něm proběhly 

trojí volby na různých politických úrovních - volby do Evropského parlamentu (EP), do 

krajských zastupitelstev a do Senátu Parlamentu České republiky. Období jednoho 

kalendářního roku je zároveň adekvátním obdobím k šetření úměrnému rozsahu 

diplomové práce. 

Analyzované kanály/obsahy 

Dalším zúžením byla volba tištěné periodické produkce vybraných stran jako 

hlavního předmětu analýzy. Zkoumány jsou tyto stranické tisky: Pohled/Socánek (ČSSD), 

Nový hlas (KDU-ČSL), Naše pravda (KSČM), Listy ODS (ODS) a Agenda 12 (US-

DEU). 

Vzhledem k množství a charakteru zkoumaného materiálu jsem zvolila obsahovou 

analýzu, abych mohla postihnout frekvenci a zpracování jednotlivých témat. 

Na začátku obsahové analýzy, stejně jako u každého vědeckého bádání, jsem 

musela zpracovat odbornou literaturu. Poznatky z hojné, většinou cizojazyčné literatury, 

jež se k politické komunikaci vztahuje, vytvořily podklad pro kapitoly 3 a 4, které celou 

práci zasazují do teoretického rámce a přesně definují její předmět zájmu. Pro kapitolu 5 

se stala základem odborná literatura a oficiální tisky (Ústava České republiky) zabývající 

se výhradně specifickým prostředím politické sféry České republiky. 

Způsoby komunikace a sebeprezentace stran. Po počátečním rozhodnutí, že 

budu zkoumat jak komunikaci s veřejností, tak komunikaci vnitrostranickou, jsem musela 

stanovit kategorie, podle kterých lze posuzovat zkoumané aktivity. Po předběžném 

prostudování problematiky jsem se rozhodla vzhledem k charakteru a množství materiálů 

a cílům práce použít místo standardizovaných rozhovorů metodu dotazníkového šetření. 

Rozhovory jsem provedla pouze jako součást předvýzkumu. 
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Záměr výzkumu jsem nejdříve formulovala do dvou souborů oblastí, které bych 

chtěla pokrýt. 

U vnitrostranické komunikace to byly tyto oblasti: 

1. Internal public relations. 

2. Řády pro výběr kandidátů do voleb. 

3. Struktura strany. 

4. Paměťová zařízení3. 

5. Komunikace mezi vedením strany a ostatními funkcionáři. 

6. Komunikace mezi funkcionáři a řadovými členy. 

7. Komunikace mezi vedením strany a řadovými členy. 

8. Schopnost řadových členů ovlivnit vnitrostranické rozhodování. 

V rámci veřejné komunikace to byly tyto oblasti: 

1. Vztahy s veřejností (public relations). 

2. Periodické a neperiodické tisky. 

3. Netištěná média. 

4. Afiliace strany s masovým médiem. 

5. Reklama v masových médiích. 

6. Reklamní předměty. 

7. Zpětná vazba od nečlenské veřejnosti. 

Na základě těchto souborů témat jsem vypracovala dotazník, který jsem poslala 

tiskovým mluvčím zkoumaných stran. Přesné znění dotazníku je uvedeno v příloze 

Dotazník. Pro zmapování vnitrostranické komunikace jsem použila ordinální škálu, která 

nabídla respondentům možnost určit důležitost jednotlivých kanálů komunikace (pro 

otázky odpovídající číslům pět až sedm z první sady oblastí). Zároveň však umožnila 

přehledné statistické zpracování. Informace takto zjištěné jsem použila v kapitole 6. 

Specifikace zkoumané jednotky a tématu 

Kvantitativní obsahová analýza byla určena jako metoda zpracování výše 

vyjmenovaných stranických tisků. Jako předstupeň jsem provedla kvalitativní 

3 Termín paměťová zařízení přebírám z díla Karla Deutsche: „...Paměťovými zařízeními jsou míněny 
všechny druhy zařízení, jež má organizace k dispozici, pomocí nichž se ukládají údaje z minulosti a 
uchovávají se k dispozici pro vyvolání a aplikaci na rekombinaci nebo akci." (Deutsch, 1971, s. 303) 
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předvýzkum a registraci, které daly vzniknout kapitole 8 popisující zkoumaný materiál. 

Zároveň umožnily identifikovat relevantní příspěvky a definovat témata zájmu. 

Nejdříve jsem prostudovala formální aspekty periodik (rubriky, struktura atd.). 

Jako předvýběr jsem provedla tematickou analýzu na vzorku výtisků všech pěti periodik 

z období březen, duben a květen 2004, která vyjevila témata, jež jsou v jednotlivých 

periodicích obsažena. Toto období jsem zvolila s ohledem na konání voleb do Evropského 

parlamentu v červnu 2004 tak, aby zachytilo kampaň předcházející volbám. Druhým 

důvodem k volbě tohoto období pro předvýběr bylo technické omezení, jímž je fakt, že 

Agenda 12 vydávaná US-DEU vycházela jen do května. Výsledky tematické analýzy jsou 

zaznamenány v kapitole 9, oddíle Tematická struktura. 

Tematická analýza vykreslila mapu, jež zodpověděla otázky, se kterými jsem 

k analýze přistoupila: 

1. Jaká témata se ve zkoumaných tiscích vyskytují? 

2. V čem se jednotlivá periodika liší? 

3. V čem se zkoumaná periodika překrývají? 

Nejpodstatnější byla odpověď na otázku zjišťující, která témata se vyskytují napříč 

zkoumanými tisky. Tematická analýza ukázala, že pro další analýzu jsou nosná tři 

základní témata, jimiž se zabývají všechny zkoumané strany - volby do Evropského 

parlamentu, Evropská unie (EU) jako taková a krajské a senátní volby. 

Tato tři makrotémata byla určena jako směrodatná pro podrobnější analýzu. 

Odpovídají původnímu zadání sledovat komunikační činnost parlamentních stran ve 

spojitosti s volbami. Zároveň otázka přístupu k Evropské unii, způsob referování o ní, je 

natolik významná ve studovaných textech, že ji nelze z analýzy vyloučit. 

Jako jednotka analýzy byl určen autorský/redakční text (článek), což vylučuje 

ohlasy čtenářů, diskusní fóra, inzeráty, tabulkové představování kandidátů apod. 

Analýza zkoumá frekvenci výskytu témat a způsob jejich realizace podle předem 

stanovených kategorií (styl či žánr textu a obsah). Rozdílné formáty a rozsahy 

jednotlivých periodik činí kvantifikaci výskytu obtížnou a zpochybnitelnou. Frekvence 

výskytu je proto zaznamenána pouze v jednotkách článků zabývajících se tématem 

v poměru k množství textů odpovídajících kritériu zkoumané jednotky. Nezohledňuje 

umístění textu se sledovaným tématem uvnitř periodika (protože např. Pohled a Socánek 

mají rozsah pouze jednu stranu oproti šestnáctistránkové Naší pravdě) ani velikost 

příspěvku, jelikož ta je také těžko porovnatelná vzhledem k rozsahové různorodosti 

zkoumaných tisků. 
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Oproti postupu navrhovaném v tezích jsem se rozhodla místo klasifikačního 

rejstříku použít pouze tabulková vyjádření výsledků obsahové analýzy. Získaná původní 

data jsou uvedena v příloze 5 Záznamové archy obsahové analýzy. Postup obsahové 

analýzy, proměnné a cíle jsou popsány v příslušné kapitole. 

V závěru jsou zobecněny poznatky ze všech tří částí práce: teoretické, popisné či 

mapující a analytické. Teoretická východiska jsou konfrontována s poznatky zvláštního 

výzkumu a na základě vyhodnocení poznatků jsou vyvozeny závěry a navrhnuty další 

možnosti výzkumu v této oblasti komunikace. 
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3 Politická komunikace 

Oblast politické komunikace je velmi rozsáhlá a badatel musí čelit, stejně jako 

v případě ostatních společenskovědních oborů, definiční nejistotě. K předmětu se vztahuje 

množství literatury, která přináší řadu konceptů. Definice, jsou užívány, představují 

nejvyšší rovinou simplifíkace skutečnosti, musí se však vyhnout přílišnému zjednodušení, 

které Richard Fagen nazval pastí, ve které vše v politice je komunikace. (Fagen, 1966, s. 

23) 

Mezi nejvýznamnější z modelů patří Lazarsfeldův model dvoustupňového toku 

(který byl později nahrazen vícestupňovým modelem) a McQuailův model politické 

komunikace jako „soustředných kruhů". Tyto koncepty jsou v této kapitole zmíněny pro 

úplnost a zasazení tématu do teoretického rámce. Pro samotnou studii však budeme 

využívat pozdější McNairův model, který nejlépe odpovídá zvolenému směru zkoumání. 

3.1 Definice 

Existuje mnoho definic politické komunikace, které se liší podle teoretického 

rámce, z něhož vycházejí (některé například postihují rozdíl mezi působením médií 

v demokratických a v autoritativních režimech), nebo podle aspektů, které akcentují 

(jednotliví účastníci komunikace, procesy, účinky). Níže je v hlavních rysech uvedeno 

několik z definic předních vědců zabývajících se politickou komunikací. 

U spojení politiky a komunikace existuje definiční pružnost u obou pojmů, 

můžeme je vykládat mnoha způsoby. Politická komunikace je oblast multidisciplinární a 

k jejímu zkoumání využíváme jak nástrojů politologických, tak těch, které poskytují 

mediální studia. Tato práce se zaměřuje na studium dané problematiky z perspektivy 

mediálních studií, a proto předem pevně definuje pojem politika a dále se již nezabývá 

možnými alternativními výklady této části. 

Politickou sféru, politiku (ve smyslu politics), definujeme jako „oblast, ve které se 

programy, koncepce nebo jednání politických subjektů střetávají a prosazují. Vyjadřuje 

procesní stránku úsilí o získání, uplatňování a udržení politické moci". (Adamová, 2001, 

s. 199) 
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Politický systém se za pomoci komunikace realizuje a reprodukuje do budoucna. 

Podle Karla W. Deutsche fungování a charakter politického systému determinuje právě 

komunikace, která je jeho integrálním a rozhodujícím prvkem. „.. .vlády a strany - to jest 

politické systémy a sítě rozhodování a řízení - jsou závislé na procesu komunikace..." 

(Deutsch, 1971, s. 233) Deutsch ve svém díle Nervy vlády4 přináší nový pohled na 

studium politických systémů (i na mezinárodní úrovni) z perspektivy teorie kybernetiky. 

Méně vědeckou definici používá Richard Fagen, který označuje komunikační 

aktivitu za politickou, pokud její „důsledky, opravdové a potenciální, mají dopad na 

fungování politického systému".5 Politické strany, předmět našeho zájmu, zahrnuje mezi 

nejdůležitější kanály politické komunikace, které jsou schopny propojit mocenské elity se 

širokou veřejností. Politická komunikace je tedy souborem toků politicky relevantních 

informací. 

Další pohled na politickou komunikaci poskytuje Denis McQuail, který ji řadí do 

skupiny institucionalizované komunikace. Určité instituce ve společnosti mají podle něj 

k dispozici formální i neformální sítě, kterými proudí informace. Na tuto vágní definici 

navazuje McQuailův model, který je popsán níže. 

Další z definic již byly komplexnější a obsáhly i rozlišné aspekty politické 

komunikace. Například Michael Schudson přispěl do encyklopedie nazvané 

International Encyclopedia of Communications heslem o politické komunikaci, kde ji 

definuje jako Jakýkoli přenos sdělení, které má nebo má mít vliv na distribuci nebo 

použití moci ve společnosti".6 Dále politickou komunikaci rozdělil do čtyř úrovní: (1) 

komunikace mezi těmi, kteří vládnou7 - komunikace elit, (2) komunikace mezi 

vládnoucími a ovládanými - hegemonní komunikace, (3) ovládaní se obracejí na 

vládnoucí - petiční hegemonie a (4) ovládaní komunikují mezi sebou - asociační 

komunikace. (International Encyclopedia of Communications, 1989, s. 304) 

Deutsch v předmluvě k vydání Nervů vlády napsal: „Lidé dlouho a často zkoumali moc vlád velmi 
podobným způsobem, jak se někteří pozorovatelé snaží stanovit svalovou sílu koně nebo atleta. Jiní 
popisovali zákony a instituce států podobně, jako anatomové popisují kostru nebo orgány těla Tato kniha se 
zajímá méně o svaly nebo kosti politického těla a více o jeho nervy - o jeho kanály komunikace a 
rozhodování." (Deutsch, 1971, s. 57) 

! • • -communicatory activity is considered political by virtue of the consequences, actual and potential that 
ít has for the functioning of the political systém." (Fagen, 1966, s. 20) 

„Any transmission of messages that has or is intended to have an effect on the distribution or use of power 
in society can be considered political communication." (International Encyclopedia of Communications, 
1989, s. 304) 
7 V našem prostředí politická elita obecně, tedy včetně opozice. 
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Naopak Dominique Wolton v textu Political Communication: The Construction 

of a Model odmítá politickou komunikaci jako systém popsaný Michaelem Schudsonem. 

Nevidí ji tedy jako amalgám komunikace mezi vládou (obecněji politickou reprezentací) a 

občany, komunikace mezi vládnoucími politiky a jejich oponenty (obecněji politickými 

subjekty) a studia role médií v utváření veřejného mínění a vlivu výzkumů veřejného 

mínění na politický život (vztah mezi znepokojením a zájmy občanů a rozhodováním 

politiků). Jeho pojetí je úžeji vymezené: ne všechny komunikační akty v politické sféře 

jsou projevy politické komunikace. „Pouze ty, které se stávají předmětem konfliktu a 

polemiky, vstupují do této kategorie."8 

Politická komunikace je podle Woltona prolnutím tří diskurzů, je místem 

střetávání protikladných diskurzů tří hlavních aktérů, kteří jsou vybaveni legitimitou: 

politických stran a jejich vůdců, novinářů a veřejného mínění vyjádřeného ve výzkumech 

veřejného mínění. Politická komunikace je tedy arénou, ve které jsou vyměňovány názory 

a přesvědčení, aby se voličská veřejnost mohla rozhodnout. Je zároveň souborem pravidel 

zajišťujících, že systém konfrontace diskurzů zůstane funkční. 

Wolton upozorňuje, že politická komunikace začala být po zkušenostech s 

nacismem a později s komunismem chápána jako synonymum k propagandě. O vztahu 

politické komunikace a propagandy pojednává následující kapitola. 

Další z autorů píšících o politické komunikaci, Steven H. Chaffee, přistoupil 

k definici spíše z politologického hlediska, když politickou komunikaci umístil do 

prostoru, který je v tradičních politologických modelech vymezen tzv. černé skříňce 

(black box), která transformuje vstupy (společenská poptávka atd.) v politické výstupy. 

Chaffee v Political Communication: Issues and Strategies for Research definuje 

politickou komunikaci jako „...přeměnu společenské poptávky a podpory v (politická -

pozn. autorky) rozhodnutí".9 Zohledňuje však i např. informace o politických osobnostech 

atd. Tento typ informací nazývá kvazi-politickými. Ačkoli nevyhovují předchozí definici, 

nemají přímý vliv na rozhodovací proces, mají podíl na získávání politické podpory. 

Jan Jirák a Blanka Říchová v publikaci Politická komunikace předmět svého 

zájmu definují jako „...veškeré procesy symbolické interakce odehrávající se ve 

společnosti na makropolitické úrovni (nebo veškeré symbolické interakce, které tyto 

8 „Only those which become the subject of conflict and polemics enter this category." (Wolton, 1990, s. 17) 
9 „...conversion of demands and support into decisional outputs." (Chaffee, 1975, s. 97) 
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procesy ovlivňují) a přispívající k rozhodování, popřípadě výkonu či distribuci moci". 

(Jirák, Říchová, 2000, s. 13) 

Rozlišují čtyři oblasti výzkumu mediální politické komunikace10: 

1. Vliv vlády na masová média, tedy studium regulačních podmínek, zákonů, 

ekonomické kontroly, zavádění nové regulace, cenzury apod. 

2. Vládní informační systém zahrnující formální i neformální kanály komunikace, 

osobní styky. 

3. Dopad masových médií na vládu, do něhož se zahrnuje oficiální užití masových 

médií, vliv zpráv na chování úředníků. 

4. Masově mediální zpravodajství, jeho sociální a institucionální podoba. 

Tento výzkum neodpovídá zcela ani jedné z kategorií. Přiřadit bychom jej mohli 

ke studiím zabývajícím se vládní komunikací. Vláda je zde opět chápána obecně jako 

politická reprezentace (tedy včetně politických stran). Nebudeme však zkoumat interakci 

mezi vládou a „nezávislými" masovými médii, což by bylo častější pojetí, ale způsoby, 

jak se vláda vztahuje k veřejnosti za pomoci svých vlastních sdělovacích prostředků. 

Téma analýzy může být testováno všemi zmíněnými definicemi politické 

komunikace, které reprezentují průřez vývojem představ o ní. Podavatelem sdělení je 

politická strana, která usiluje o zisk moci a zabezpečuje její distribuci. Pro cirkulaci 

politicky relevantních informací má své formální i neformální sítě. Můžeme v ní 

identifikovat střední úroveň řízení (Deutsch, viz 3.2.2 Model Denise McQuaila). Je 

součástí hegemonní komunikace (viz Schudsona). 

Pro potřeby této diplomové práce však budeme pracovat s definicí Briana 

McNaira, která v sobě na třech úrovních slučuje nejdůležitější prvky výše zmíněných 

pohledů na politickou komunikaci. 

Brian McNair zkoumá vztahy mezi třemi elementy procesu, jímž je politická 

komunikace realizována (návaznost na Woltona): politické organizace, publika a média. 

Jeho definice se rozvíjí na třech úrovních odpovídajících zmíněným aktérům": 

1. Všechny formy komunikace realizované politiky a ostatními politickými aktéry za 

účelem dosažení určitých cílů. 

2. Komunikace ze strany nepolitických aktérů (voliči, publicisté) určena politickým 

subjektům. 

10 Převzato z Jirák, Říchová, 2000, s. 15. 
11 Převzato z McNair, 2003. s. 4. 
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3. Komunikace o politických aktérech a jejich aktivitách, obsažená ve zpravodajství 

a publicistice.12 

Tato analýza způsobu komunikace politických stran spadá do první kategorie 

McNairovy definice: politické strany se snaží získat a udržet své voliče. 

McNair stejně jako např. Jirák a Říchová vyzdvihuje procesuální podstatu 

politické komunikace. Tu lépe než definice postihne model. 

3.2 Model 

Komunikačních modelů existuje několik a stejně jako definice se od sebe liší 

teoretickým rámcem, ze kterého vycházejí, či aspektem, který akcentují. Simplifikace 

jevu nám umožňuje dostat se na potřebnou úroveň abstrakce, abychom mohli pojmenovat 

subjekty a procesy tvořící předmět našeho zájmu. 

Přestože je nemožné oddělit vliv médií od obecnějších vlivů socioekonomických, 

musíme se pokusit tak do jisté míry učinit. Není možné postihnout komplexitu 

společenských změn této doby ani v této práci ani v mnohem rozsáhlejších svazcích. Je 

tedy zřejmé, že komunikační model, který by prošel testem současných poznatků, musí 

zahrnovat více než komponenty médium působí a lidé reagují. Prvním zpochybněním této 

jednoduché kauzality bylo přidání názorového vůdce, který stojí mezi médiem a nejširším 

publikem. 

Pojem názorový vůdce se objevuje v modelu dvoustupňového komunikačního 

toku, který na základě volební studie z roku 1940 formulovali Paul F. Lazarsfeld, Bernard 

Berelson a Házel Gaudetová. 

3.2.1 Dvoustupňový komunikační tok 

V politologické i mediální literatuře je model dvoustupňového toku zmiňován jako 

model politické komunikace. Jeho přínos ke studiu politické komunikace je nesporný, 

přesto však není pro náš výzkum nejvhodnější. Pro teoretické ukotvení předmětu je však 

nutné jej v jeho základních rysech uvést. 

12 McNair záměrně opomíjí oblast interpersonální politické komunikace jako např. diskuse v baru, rozhovor 
novináře s jeho zdrojem atd. 
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Dvoustupňový tok komunikace představuje hypotézu, podle níž se „informace 

dostávají k tzv. názorovým vůdcům (opinion leaders) a teprve od nich k méně aktivním 

členům společnosti". (Reifová, 2004, s. 288) 

Můžeme vyabstrahovat tři nejdůležitější závěry: 

1. Osobní kontakty mají větší dopad na rozhodování lidí než masová média. 

2. Názoroví vůdci se vyskytují na všech úrovních společnosti. 

Další výzkumy13 již neprokázaly existenci stálých názorových vůdců a vedly 

k přehodnocení teze a vytvoření nové varianty komunikačního modelu postavené na 

vícestupňové komunikační vazbě. Představa komunikace jako mechanické a 

dvoustupňové byla nahrazena mnohem komplexnějšími vícestupňovými modely. 

13 Těmito studiemi se např. dále zabýval Elihu Katz. 
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3.2.2 Model Denise McQuaila 

Model Denise McQuaila je pro výzkum komunikačních aktivit politických stran 

vhodnější. Již bylo zmíněno, že McQuail zahrnuje politickou komunikaci do 

institucionalizovaných forem komunikací. Vytvořil pro ni model, který bychom mohli 

označit jako model soustředných kruhů. 

McQuail nejdříve navrhuje „duální systém", který by tvořily dva kruhy. Vnitřní 

kruh představuje uzavřenou, spojitou, formální komunikační síť s jasně definovanými 

rolemi (např. vedení politické strany). Na několika místech se tento jasně vymezený kruh 

dotýká druhého kruhu, který je otevřenou, rozpínající se, neformální komunikační sítí 

(řadoví členové strany, příznivci), charakterizovanou menším stupněm spojitosti a větší 

rozptýleností. (McQuail, 1975, s. 123) 

V případě komunikace politických stran jsou vnitřní a vnější komunikační sítě 

propojeny členy strany a místními aktivisty, kteří nemají svou úlohu ve formální struktuře 

strany (nemají žádnou oficiální funkci v organizaci). „Tito klíčoví lidé jednají jako 

neformální organizátoři a původci informací a vlivu mezi oběma komunikačními 

sítěmi."14 

Tím se vytváří třetí rovina systému - rovina zprostředkovatelů. Model nabývá 

tvaru soustředných kruhů, kde tato individua jsou uprostřed mezi formální a neformální 

rovinou. 

McQuail charakterizuje subjekty vyplňující vnitřní prostor mj. jako původce 

informací a názorů na politické záležitosti. Navazuje zde jak na Lazarsfeldovo pojetí 

názorových vůdců, tak na Deutschův koncept střední úrovně řízení. 

Střední úroveň řízení tvoří „všichni jedinci, jejichž postavení v rámci 

komunikačního kanálu je dosti daleko od masy obyvatel, aby se v této mase nerozplývali 

a aby je bylo možné blíže identifikovat. Musí být ale současně této mase dosti blízko, aby 

s ní zůstali v bezprostředním kontaktu". (Říchová, 2000, s. 87) 

Přestože Karl Deutsch viděl střední úroveň jako prostor zabraný jedinci, kteří 

nemají v organizaci strany oficiální funkce, po prostudování struktury českých politických 

stran byl pro potřeby této práce tento koncept přizpůsoben. Nadále odpovídá popisu, který 

použila ve své stati Říchová (viz výše), vztahuje se však i na funkcionáře, kteří ovšem 

14 „Such key individuals act as informal organisers and sources of information and influence for the two 
communication networks." (McQuail, 1975, s. 123) 
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nejsou ve vedení strany. Tito lidé nepřitahují pozornost médií, nejsou vzdálení od „masy", 

zároveň však s „masou" nesplývají, jsou větší měrou angažováni v politických 

rozhodovacích procesech. 

Vydělily se tak čtyři vrstvy možného vertikálního pohledu na politickou 

komunikaci, z nichž první tři konstituují oblast vnitrostranické komunikace: vedení strany, 

funkcionáři, řadoví členové a nečlenská veřejnost. Na základě tohoto rozdělení byl 

vypracován jak pracovní model vnitrostranické komunikace, tak dotazník rozeslaný do 

zkoumaných stran. 

3.2.3 Model Briana McNaira 

Model Briana McNaira se od předchozích dvou, které patří k základům zkoumání 

a poznávání politické komunikace, zcela liší. Zaměřuje se na postihnutí vztahů (které jsou 

indikátory procesů v nich obsažených) mezi třemi hlavními aktéry, jež určuje ve své 

definici politické komunikace. V jejich identifikaci se shoduje například s Dominiqeuem 

Woltonem, který píše o místě střetu zájmů politických organizací, žurnalistů a občanů 

(vyjádřených skrze výzkumy veřejného mínění). 

McNair jako subjekty politické komunikace (viz Obrázek 2) určil politické 

organizace, média a občany. Média sama jsou také chápána jako politický aktér15. 

V modelu jsou zřejmé také dvoucestné vztahy mezi těmito aktéry. Zcela však 

chybí naznačení možnosti komunikačního vztahu mezi politickými organizacemi 

(politickou stranou) a občany, který by nebyl realizován prostřednictvím (masových) 

médií.16 

S obdobným modelem pracuje také Winfried Schulz ve stati Proces politické 

komunikace: vymezení problémů a kladení otázek, která vyšla ve studijním textu Analýza 

obsahu mediálních sdělení realizovaném jako součást česko-německého výzkumného a 

pedagogického projektu Média a volby. Schulz rozebírá volby jako politický proces 

delegace moci (viz kapitolu 5) a poté volby jako komunikační proces. Tyto dva koncepty 

15 McNair nabízí definici politických aktérů jako "jednotlivců [nebo skupin - pozn. autorky], kteří usilují 
skrze organizační a institucionální prostředky o ovlivnění rozhodovacího procesu". V anglickém originále: 
„...individuals who aspire, through organisational and institutional means, to influence the decision-making 
process." (McNair, 2003, s. 5) 
16 Jakákoli komunikační aktivita je realizována prostřednictvím média. McNair, stejně jako většina ostatních 
teoretiků, se zaměřuje na masová média (definice masových médií viz např. Reifová: Slovník mediální 
komunikace), aniž by to bylo explicitně zdůrazněno. V této práci se však zaměříme na přímou komunikaci 
politických stran směrem k občanům a na vztah tohoto přímého komunikování k masovým médiím. 
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však nejsou nutně rozdílné, naopak se překrývají. Schulz vyzdvihuje „postavení médií 

v moderní demokracii jako prostředníka mezi politickými institucemi na jedné straně a 

občany na straně druhé". (Reifová, 2004, s. 13) Jeho model je téměř totožný 

s McNairovým, jen na nejvyšší úrovni neuvádí „Politické organizace", ale rozlišuje tři 

úrovně: politické strany, o stupínek výše parlament a nad ním vládu. 

McNairův model, jehož výhodou je, že se na politickou komunikaci dívá jako na 

celek, má velkou explikativní sílu. Použijeme jej jako základ pro pracovní model, se 

kterým budeme porovnávat komunikační aktivity jednotlivých politických stran tak, jak je 

přiblížíme v následující analýze. 

Média 

Občané 

Reportáže 
Editorialy 
Komentáře 
Analýzy , 

Politické strany 
Veřejné organizace 

Politické organizace Nátlakové skupiny 
Teroristické organiz. 
Vlády 

Výzvy (appeals) 
Programy 
Reklama 
PR 

Výzkumy veřejného míněni 
Dopisy 

Reportáže 
Editorialy 
Komentáře 
Analýzy 

Obrázek 2. Součásti politické komunikace, převzato z McNair: An Introduction to Political 
Communication, s. 6 

3.2.4 Pracovní modely 

Na základě teoretických poznatků, které jsou shrnuty výše, vznikly pracovní 

model veřejné komunikace politických stran a model vnitrostranické komunikace 

zachycující podstatné rysy zkoumaného předmětu. Budou sloužit jako teoretické vodítko 

při analýze komunikační aktivity českých parlamentních stran v roce 2004. 
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V průběhu analýzy bude model veřejné komunikace (rozuměj komunikace 

s veřejností vymezené oproti vnitrostranické komunikaci) testován poznatky o 

jednotlivých stranách a přizpůsoben s ohledem na způsob vztažení vlastní mediální 

produkce k masovým médiím. 

Model vnitrostranické komunikace bude také testován poznatky získanými 

dotazníkovým šetřením a taktéž modifikován pro jednotlivé strany. 

Pracovní model veřejné komunikace 

Tento model vychází zMcNairova modelu, doplňuje však podstatný aspekt 

procesu politické komunikace, který McNair opomíjí: komunikaci mezi politickou stranou 

a občany, která není zprostředkovaná masovými médii (v McNairově modelu úrovní 

„média"). Tato vazba je v pracovním grafu znázorněna tučnou čárou. Ostatní vztahy a 

jejich charakter (viz Obrázek 2) zůstávají v pracovním modelu zachovány. 

Politické strany 

Masová média 
Stranické periodické i 
neperiodické tisky, internet, 
volební kampaně (billboardy...) 

Občané 

Obrázek 3. Pracovní model veřejné komunikace 

Základní rysy tohoto modelu jsou dány zvoleným tématem. Předpokladem je, že 

se modely budou lišit způsobem nakládání jednotlivých stran s linkou přímé komunikace 

(nezprostředkované masovými médii) s občany. 

Pracovní model vnitrostranické komunikace 

U vnitrostranické komunikace předpokládáme tři obecné organizační úrovně, které 

můžeme zjednodušeně (tedy bez ohledu na stranickou či politologickou terminologii) 

nazvat politickým vedením, střední úrovní řízení a řadovými členy. Stejně jako u modelu 
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zmíněného výše, v části věnované vnitrostranické komunikaci bude model testován oproti 

výsledkům výzkumné práce. 

V dotazníku je střední úroveň řízení označena jako „ostatní funkcionáři", aby byla 

odlišena od vedení strany. 

Politické vedení 

n 
Střední úroveň 

11 
Řadoví členové 

Obrázek 4. Pracovní model vnitrostranické komunikace 

V modelu předpokládáme, že existuje přímá komunikace mezi řadovými členy a 

vedením strany. Tento předpoklad také ověříme během analýzy. 

3.3 Medializace 

Pro pochopení vztahu občanů, médií a politické sféry je kromě definice a modelu 

zmíněných výše potřeba uvést také koncept medializace17. 

Vývoj představ o účincích médií prošel evolucí, kterou zde nebudeme popisovat. 

Postupně se však začaly prosazovat názory, že role médií je zbytečně přeceňována. 

Představa složitějšího procesu, než jak byla chápána moc médií, nahrazuje úvahy o 

jednosměrném a silném působení médií. 

Dostáváme se od představy republiky médií, mediokracie, kde média na sebe 

převzala některé politické funkce, k medializaci, v níž jsou sice politické instituce na 

médiích závislé, ale zachovávají si vládu nad politickými funkcemi a procesy a v interakci 

17 V anglicky psané odborné literatuře se používá termín „mediatization". Musíme jej odlišit od 
„mediation", mediace, kterou chápeme jako pouhý přenos sdělení. 
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s médii se jen formují. Základním rysem medializace je, že politika ztrácí svou autonomii, 

není však médii určována. 

Winfried Schulz v příspěvku pro European Journal of Communication popsal 

čtyři procesy medializace (Schulz, 2004, s. 98). Podle něj média rozšiřují přírodní hranice 

lidské komunikace, nahrazují sociální aktivity a sociální instituce, prolínají se s různými 

nemediálními aktivitami ve společenském životě a aktéři a organizace všech oblastí 

společenského života se uzpůsobují jejich logice. 

Medializaci bychom tedy mohli zjednodušeně charakterizovat jako přizpůsobení 

se komunikačního procesu logice a potřebám médií. „Komunikační odborníci mohou 

použít medializaci ke studiu, jak nejlépe využít existující formáty skrze manipulaci a 

uvědomění si jejich vlivu na obsah."18 

Konceptem medializace se zabývají také Jirák a Říchová v předmluvě ke sborníku 

Politická komunikace. Důsledky a využíváním mediální logiky se zabývají Sven Windahl, 

Benno Signitzer a Jean Olson v publikaci Using Communication Theory: An Introduction 

to Planned Communication. 

18 „Communication planners can use mediatization to study how best to use available formats through 
manipulating them and being aware of how formats influence content." (Windahl, 2000, s. 23) 
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4 Sebeprezentace a propaganda 

Politickou komunikaci jsme definovali jako procesy symbolické interakce na 

makropolitické úrovni, které přispívající k rozhodování, výkonu či distribuci moci. (Jirák, 

Říchová, 2000, s. 13) Podle McNairova rozdělení se zaměříme na první součást politické 

komunikace - tedy komunikaci realizovanou politiky a ostatními politickými aktéry za 

účelem dosažení určitých cílů. 

„Dosažení určitých cílů" je velmi důležitá součást definice politické komunikace. 

„Cílem veškeré této (politické - pozn. autorky) komunikace je. . . přesvědčit."19 Politická 

komunikace je realizována s cílem dosáhnout určitého efektu u příjemců sdělení. Jak 

poznamenal Wolton (viz kapitolu 3), politická komunikace byla po zkušenostech 

s nacismem a později s komunismem spojována pouze s propagandou. Také samotný 

pojem propaganda získal silně ideologický, negativní význam. 

Politické strany a další zájmová uskupení vstupují intenčně do interakce s médii, 

protože věří v jejich moc ovlivňovat. Svůj vliv si „pojišťují" produkováním vlastních 

mediálních výstupů, vydáváním vlastních periodik, která budeme blížeji zkoumat. 

Přesvědčení o účincích médií motivuje politické subjekty ke vstupu do jejich sféry. 

Účinky a vliv jsou nezpochybnitelné, přesto nebyly nikdy pojmenovány tak, aby panovala 

nad jejich vymezením širší shoda odborných kruhů. Tato práce si neklade za cíl účinky 

médií prokazovat pomocí konkrétní studie, ale abychom mohli pracovat s naším tématem, 

je nezbytné přiblížit si pojmy jako propaganda, manipulace nebo persvaze blíže, než jak 

jsou obecně chápány. Navazujeme tím na poslední část předcházející kapitoly, kde je 

manipulace zmíněna v souvislosti s konceptem medializace a plánovanou komunikací. 

Slovo propaganda vzniklo již v 17. století z názvu úřadu Sacra congregatia de 

propaganda (kolegium kardinálů zodpovědných za misijní činnost, založeno papežem 

roku 1622). V 19. století se význam rozšířil na jakoukoli organizaci šířící politické 

myšlenky či ideologii. (Reifová, 2004, s. 192) 

19 „The purpose of all this communication is... to persuade." (McNair, 2003, s. 11) 
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4.1 Propaganda a persvaze 

Podle Leonarda W. Dooba, který přispěl slovníkovým heslem o propagandě do 

International Encyclopedia of Communications, propaganda je „komunikací, verbální či 

neverbální, která se pokouší ovlivnit pohnutky, přesvědčení, přístupy a jednání jedné či 

více osob".20 

Doob vymezuje také tři rysy propagandy, které ji odlišují např. od soustavného 

vzdělávání. Propaganda podle něj je nevyvážená (biased), motivovaná osobním ziskem 

(politická kampaň, reklama či lobbying) a záměrná a účelová (cílem vyhrát volby). 

O příjemcích Doob říká, že i když vědí, že jsou vystavení účelovému působení, 

přesto jej připouští, aniž by si byli plně vědomi jeho důsledků. 

Propaganda je formou persvazivní komunikace, je záměrná a systematická, 

používá úmyslnou manipulaci. V této souvislosti můžeme studovat i další aspekty jako 

např. kultivační přístup k účinkům médií, zesilující účinek médií, potvrzující účinek médií 

či koncept agenda setting. Rozeznáváme také různé druhy propagandy (viz Jirák, 

Kopplová: Média a společnost; Burton, Jirák: Úvod do studia médií). 

Propaganda je tedy svou podstatou persvazivní, tedy přesvědčovací. Persvazi 

definuje William J. McGuire jako „proces, v němž je vnímání, přístupy a jednání jedné 

osoby k určitému objektu ovlivněny komunikací jiné osoby o tomto objektu".21 

Persvazivní postupy se používají tam, „kde je cílem řízené nebo plánované komunikace 

záměrné ovlivňování postojů či chování lidí s předem stanoveným žádoucím výsledkem". 

(Jirák, Říchová, 2000, s. 177) Pro politickou stranu je kýženým účinkem zisk a udržení 

podpory, vyjádřené rozdělením hlasů ve volbách. 

Propagandu v našem diskurzu chápeme jako „manipulaci médii s cílem dosažení 

společenské kontroly". (Jirák, Říchová, 2000, s. 156) Persvaze je podstatou tohoto 

záměrného působení. 

Graeme Burton a Jan Jirák přidávají k tomuto pojetí propagandy ještě druhou část: 

„...soustředěná a promyšlená snaha vyloučit jakékoli pohledy, představy či ideologie 

alternativní". (Burton, Jirák, 2001, s. 136) 

20 „Communication, verbal or nonverbal, that attempts to influence the motives, beliefs, attitudes, or actions 
of one or more persons." (International Encyclopedia of Communications, 1989, s. 374) 
21 „The process whereby a person's cognitions, attitudes, or behavior toward an object are influenced by 
another person's communication about that object." (International Encyclopedia of Communications, 1989, 
s. 266) 
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Obě podmínky (manipulace za účelem zisku společenské kontroly a vyloučení 

alternativních zdrojů) platí u pojetí propagandy v autoritářských režimech. 

V demokratických otevřených systémech se propaganda projevuje jen v podobě 

odpovídající první podmínce, jako „mohutná, ofenzivní komunikace se skrytě či zjevně 

persvazivním (přesvědčovacím či ovlivňovacím) zaměřením". (Burton, Jirák, 2001, s. 

137) Do této kategorie můžeme zahrnout i reklamu či public relations (viz níže). 

Někteří autoři (např. Lenka Čábelová v definici hesla propaganda ve Slovníku 

mediální komunikace22) odmítají zařazovat formy působení na veřejnost, jako jsou 

reklama, agitace, propagace atd., mezi propagandistické praktiky. Podle jejich 

argumentace tyto typy komunikací neodpovídají druhé podmínce propagandy: není 

vyloučen alternativní zdroj, pohled či přístup. 

Michael Schudson v International Encyclopedia of Communications však napsal: 

„...nezáleží na tom, jestli je to nazýváno news managementem nebo public relations nebo 

budováním image, je to sofistikovaná odvozenina propagandy.. ."23 

4.2 Sebeprezentace 

Tato diplomová práce zkoumá způsoby komunikace politických stran a způsoby 

jejich sebeprezentace. Budeme vycházet z toho, že tato aktivita se vyvinula z konceptů 

propagandy a persvaze popsaných výše (nemusí tedy splňovat podmínku vyloučení 

alternativy). V moderní době využívá postupů, které se minimálně svými názvy (většinou 

se používají originální anglické názvy) distancují od zprofanované propagandy. 

Postupy, jak se politické strany vztahují ke svým potenciálním voličům, 

rozpracoval Brian McNair (McNair, 2003, s. 7, 97 - 151). Zařadil mezi ně politický 

marketing, politickou reklamu (political advertising) a vztahy s veřejností (public 

relations). 

Koncept politického marketingu je analogickým k principu obchodního 

marketingu. Politické strany se zaměřují na cílená publika, která oslovují. Svůj úspěch 

neměří ve smyslu ekonomického zisku, ale zisku voličských hlasů. 

22 Osvaldová a kol., 1999, s. 192 - 194. 
23 „...whether one calls it news management or public relations or image building, it is a sophisticated 
derivative ofthe propaganda..." (International Encyclopedia of Communications, 1989, s. 312) 
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Politická reklama (propagace) je také založena na postupech vyvinutých pro 

obchodní sektor. Podle McNaira slouží k odlišení politických produktů (stran a jejich 

kandidátů) a usnadnění jejich identifikace spotřebitelem/voličem. Je ústředním atributem 

politické komunikace, je jejím jediným aspektem, nad kterým má původce sdělení úplnou 

kontrolu. Do této kategorie můžeme zařadit stranický tisk, který budeme zkoumat. Její 

slabinou je, že příjemci si jsou vědomi, že se jedná o politické sdělení odrážející hodnoty 

a záměry podavatele. Z tohoto pohledu je efektivita politické reklamy omezena. 

Vztahy s veřejností zahrnují „information management" (řízení informací), který 

má zajistit, aby se straně dostalo co největší pozitivní publicity. Podle McNaira sem patří 

proaktivní nástroje jako sjezdy stran, které jsou organizovány tak, aby přilákaly zájem 

médií a zajistily pozitivní ohlasy, tiskové konference, které stranám poskytnou prostor pro 

protlačení svých činů a názorů do médií, či zaměstnání konzultantů vytvářejících image 

strany a jejich představitelů. 

Ktzv. reaktivním nástrojům public relations McNair řadí techniky, kterými se 

strany snaží omezit škody: získávání novinářů, překroucení zprávy (spinning), potlačení 

potenciálně škodících informací, dezinformační taktiky jako cílené úniky žádoucích 

informací. 

V rámci vztahů s veřejností McNair vyděluje media management - přizpůsobení 

potřebám médií za účelem maximalizace přístupu do nich, image-management -

vytváření image jednotlivého politika i image celé strany, její ideologická pozice, odlišení 

od ostatních a internal public communications - nutnost vytvořit efektivní 

vnitrostranické kanály přenosu informací, koordinace aktivit a zapracování zpětné vazby. 

„Strany, stejně jako obchodní organizace, si musí vytvořit kanály vnitřní komunikace, aby 

(...) bylo zajištěno, že jednotlivé postupy public relations efektivně spolupracují."24 

Prostředky, které politické strany k sebeprezentaci používají, jsou popsány 

v kapitole 7. 

24 „Parties, like commercial organizations, must develop channels of internal public communication, (...) to 
ensure that the different elements of the public relations operation are working with each other effectively." 
(McNair, 2000, s. 151) 
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5 Politický systém České republiky 

Uchopili jsme politickou komunikaci i to, jaké používá techniky. Než začneme 

popisovat a analyzovat komunikaci jednotlivých zkoumaných stran, musíme popsat 

institucionální rámec, ve kterém k této komunikaci dochází, tedy politický systém země. 

Pro přehlednost je text doplněn strukturovanými profily popisujícími všech pět 

parlamentních stran, kterými se tato práce zabývá. 

5.1 Politický systém 

V kapitole 3 (bod 3.2.3) jsme již nastínili, jak z perspektivy politické komunikace 

budeme nahlížet politické uspořádání České republiky. Uvažujeme v mezích politické 

komunikace jako pole, na kterém působí určité subjekty, probíhají určité procesy, a to 

s určitými účinky. Činnost těchto subjektů (můžeme použít Woltonovo či McNairovo 

rozlišení na politické organizace/instituce, média a občany) je určena „nastavením" 

politického systému země. 

Politické uspořádání země vychází z Ústavy České republiky a z Listiny 

základních práv a svobod. Český konstitucionalismus navázal na tradici ustavenou již 

v období tzv. První republiky, tedy období od vzniku samostatného Československa do 

vyhlášení nacistického protektorátu. V ústavě je ČR definována jako „svrchovaný, 

jednotný, demokratický právní stát založený na úctě k právům a svobodám člověka a 

občana".25 

Mezi nejpodstatnější ústavní principy, na nichž je republika založena, zařazujeme 

svrchovanost lidu, demokracii, většinový princip a jeho omezení (ochrana práv menšin), 

právní stát, lidská práva, dělbu moci a parlamentní systém vlády. 

Každý z těchto atributů v sobě skrývá procesy, které bychom mohli podrobit 

zkoumání z hlediska politické komunikace, jejíž procesuální podstatu jsme popsali 

v předchozích dvou kapitolách. Soustředíme se však na několik bodů, které nejjasněji 

definují institucionální formu vztahu mezi politickou sférou (státem) a veřejností 

25 Ústava České republiky, Hlava první, čl. 1. 
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(občany). Posledním prvkem trojice jsou média, která jsou prostředníkem mezi politickou 

a veřejnou sférou. 

Zmíněná demokracie je v ústavním textu zachycena jako delegace moci občany. 

„Lid je zdrojem veškeré státní moci; vykonává ji prostřednictvím orgánů moci 

zákonodárné, výkonné a soudní."26 Lid určuje (volí) své zástupce, kteří vykonávají 

politickou vládu. Hovoříme tedy o zastupitelské demokracii. Občané svou moc realizují 

zpravidla ve svobodných volbách do úřadů na různých úrovních správy země. 

„Forma vlády v českém ústavním systému je parlamentní s poměrně rozsáhlými 

ústavními kompetencemi prezidenta republiky." (Vodička, Cabada, 2003, s. 154) 

Parlament je jediným z ústředních orgánů státu, který je přímo volen lidem. Parlament 

České republiky je tvořen dvěma komorami: Poslaneckou sněmovnu ČR a Senátem ČR. 

Ostatní ústřední orgány jsou od parlamentu odvozeny, tím je zajištěna jejich legitimita. 

Posledním z bodů, které jsou pro náš výzkum nejdůležitější, je postavení 

politických stran27 v systému. Podle ústavy je „politický systém založen na svobodném a 

dobrovolném vzniku a volné soutěži politických stran respektujících základní 

demokratické principy a odmítající násilí jako prostředek k prosazování svých zájmů".28 

„Politické strany (...) tím, že působí jako spojovací článek mezi občanskou 

společností a státem, představují jádro politického systému." (Klíma, 1998, s. 141) 

Po roce 1990 se stranický systém, který byl na dlouhá léta zdeformován 

komunistickým modelem (strany Národní fronty) a ještě předtím protektorátní redukcí 

počtu stran, vrátil k pluralitnímu systému politických stran, který charakterizoval 

svobodný Československý stát od počátku. Vývoji stranictví v českých zemích se 

dopodrobna věnuje publikace Politické strany: Vývoj politických stran a hnutí v českých 

zemích a Československu 1861 - 2004. 

Výrazný význam médií jako prostředníků mezi politickými stranami, parlamentem 

a vládou (které vytvářejí hierarchickou nejvyšší úroveň v Schulzové pojetí voleb jako 

komunikačního procesu - viz bod 3.2.3) je ukotven již v právním řádu demokratických 

systémů. Vyjádřen je především zásadou svobody médií. 

26 Ibid, Hlava první, čl. 2, (1). 
27 Definice politické strany: „Z organizačního hlediska je politická strana společenstvím podobně 
smýšlejících lidí, jež je vnitřně strukturováno. Je tvořeno souhrnem menších skupin (místních organizací), 
které se víceméně formují na území celého státu a které jsou vzájemně propojeny koordinačními orgány. 
V rámci politických stran, podobně jako u státního společenství, se uplatňuje určité vnitřní členění a dělba 
moci na úrovni vertikální a horizontální." (Klíma, 1998, s. 19) 
28 Ústava České republiky, Hlava první, čl. 5. 
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Zkoumáme-li politickou komunikaci v České republice, pohybujeme se v mezích 

vytyčených především zastupitelskou demokracií a principem svobodných voleb. Občané 

jako základna, ze které celý systém čerpá legitimitu, média a politické strany jako 

prostředníci a parlament, vláda a soudní moc jako špička pomyslné pyramidy vykreslují 

rámec politické komunikace. Pravidla, která byla ve stručnosti výše popsána, určují, jaké 

procesy v této pyramidě probíhají. 

Pro náš výzkum jsou směrodatné parlamentní volby z roku 2002, v nichž 

pětiprocentní limit pro vstup do poslanecké sněmovny překročilo pět politických stran, 

jejichž profily jsou uvedeny v následujícím oddíle. 

5.2 Profily jednotlivých sledovaných stran 

Profily jsou sestaveny jednotným způsobem tak, aby byla usnadněna komparace 

na základě heslovitě popsaných, ale nejpodstatnějších kritérií. U všech stran je uvedeno 

historické zázemí, ideologická pozice, výsledek ve volbách 2002, zahraničněpolitický 

přístup na příkladech postojů ke vstupu do Severoatlantické aliance (NATO) a Evropské 

unie (EU) a členství v mezinárodních politických subjektech.29 

Česká strana sociálně demokratická 

ČSSD má dlouhou tradici sahající do 19. století, v období první republiky patřila 

k nejsilnějším stranám. Po druhé světové válce se dočasně stala součástí Národní fronty, 

po komunistickém převzetí moci byla násilně spojena s Komunistickou stranou 

Československa. Nepřestala však zcela existovat, pracovala nadále v exilu. V prvních 

letech své obnovené existence ČSSD prosazovala výrazně antikomunistickou politiku, 

tento přístup se v průběhu let změnil. 

ČSSD je stranou politického levého středu. Hlásí se k programu sociálně a 

ekologicky orientovaného tržního hospodářství, prosazuje odpovědnost státu za zdravotní 

péči, vzdělávání, sociální služby a další. (Vodička, Cabada, 2003, s. 219) 

Ve volbách 2002 ČSSD zvítězila, a potvrdila tak pozici nejsilnější strany z roku 

1998 (i když oproti těmto volbám její podpora klesla). 

Byla pro vstup ČR do NATO i EU. 

29 Pro podrobnější specifikaci viz např. Vodička, Cabada, 2003, s. 208 - 228. 
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Je členem Socialistické internacionály a Evropské socialistické strany. 

Křesťanská demokratická unie - Československá strana lidová 

Stejně jako u ČSSD také historie Československé strany lidové sahá do 19. století. 

Vznikla jako federace tří křesťanských stran (české, moravské a slovenské). V období 

komunistické diktatury byla součástí Národní fronty a sloužila k „akceptaci režimu mezi 

katolickým obyvatelstvem". (Vodička, Cabada, 2003, s. 222) I přes tuto historickou zátěž 

přečkala Sametovou revoluci. V roce 1992 se sloučila s Křesťanskou demokratickou unií. 

KDU-ČSL v minulosti vystupovala jako ,jazýček na vahách", o jehož hlasy 

usilovaly strany s větším počtem mandátů, aby mohly vytvořit většinovou vládu. 

Umisťuje se spíše do centra politické mapy, chce reprezentovat západoevropskou 

křesťanskou demokratickou politiku. Prosazuje silnou roli rodiny a církve. Vyhraňuje se 

jak proti liberálním, tak čistě sociálně demokratickým přístupům. 

Pro účast ve volbách roku 2002 zformovala s US-DEU společnou koalici, která 

doplnila s nejnižším počtem hlasů ČSSD, ODS a KSČM v parlamentu. 

Zasazovala se o vstup do NATO i EU. 

Je členem Evropské lidové strany. 

Komunistická strana Čech a Moravy 

Komunistická strana Československa vznikla v roce 1921 spojením radikálních 

skupin sociální demokracie. Za První republiky byla opoziční stranou odmítající ústavu a 

demokratické ideály, na kterých byl stát budován. Za druhé světové války byla oficiálně 

zakázána, působila však v ilegalitě. V prvních poválečných volbách roku 1946 zvítězila, 

v únoru 1948 nastolila komunistickou diktaturu. 

Současná Komunistická strana Čech a Moravy je přímou pokračovatelkou KSČ.30 

Zůstává antisystémovou stranou, odmítá současné politické uspořádání. Jejím 

programovým cílem je dosažení socialismu. 

V roce 2002 zaznamenala nejlepší volební výsledek od roku 1989, získala 18,5 % 

hlasů. 

Byla proti vstupu do NATO i EU. 

30 Slovenská část bývalé KSČ se ještě před rozdělením republiky přejmenovala na Stranu demokratické 
levice. 
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Spolupracuje s jinými komunistickými stranami západní Evropy i Kuby a 

Vietnamu. 

Občanská demokratická strana 

ODS byla založena roku 1991 jako jeden z následovníků Občanského fóra. V roce 

1995 se spojila s koaličním partnerem Křesťanskodemokratickou stranou. Postupně 

narůstaly rozpory mezi oběma partnery. K rozporu ve straně přispěly také nesrovnalosti 

ve financování a následný pád vlády v čele s ODS. Rozkol vedl k odchodu části členů a 

založení nové strany - Unie svobody. 

ODS se sama sebe definuje jako pravicovou stranu stavějící na „konzervativních 

společenských hodnotách, obohacených řadou liberálních principů zakotvených 

v klasickém evropském liberalismu". (Vodička, Cabada, 2003, s. 221) Ve své politice 

klade důraz na individuální svobody a soukromé vlastnictví. Roli státu vidí v oblastech, 

kde je jeho činnost nenahraditelná, tj. v oblastech obrany, bezpečnosti, ochrany práv a 

vymahatelnosti práva. 

V roce 2002 skončili občanští demokraté ve volbách druzí a vstoupili do opozice. 

ODS podporovala vstup do NATO. V otázce evropské integrace zdůrazňuje pozici 

národního státu a varuje před ztrátou suverenity. 

ODS je členem Evropské demokratické unie a Mezinárodní demokratické unie. 

Unie svobody - Demokratická unie 

Unie svobody byla založena v roce 1998. Od svého vzniku byla součástí několika 

koalic s KDU-ČSL, Demokratickou unií (DEU) a Občanskou demokratickou aliancí 

(ODA). V roce 2001 byla sjednocena s DEU. 

US-DEU sama sebe popisuje jako „liberální pravicovou stranu, jejímž cílem je 

dokončení reforem společnosti, založených na důvěře ve svobody jednotlivce...".31 Mezi 

její priority patří tržní hospodářství, omezení vlivu státu a vymahatelnost práva. 

Volby do parlamentu v roce 2002 pro US-DEU skončily neúspěchem, když strana 

získala jen osm poslaneckých mandátů. 

Strana byla pro vstup do NATO i EU. 

US-DEU je přidruženým členem Evropské lidové strany. 

31 Unie : Kdo jsme [online]. 2005 [cit. 2005-09-12], Dostupný z WWW: 
<http://www.unie.cz/index.php?typ=UEA&showid=4>. 
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6 Způsoby vnitrostranické komunikace 

Určili jsme těžce uchopitelný koncept politické komunikace, pojmenovali jeho 

subjekty a umístili je do systému pravidel. V této kapitole tedy postoupíme dál od 

podavatelů sdělení jako objektů v komunikační síti k podavatelům sdělení jako 

autonomním organizacím. Následující kapitoly pak na pomyslné cestě od teorie politické 

komunikace k je j í aplikaci přejdou ke sdělení a ke kanálům, kterými sdělení prochází, a 

k samotnému sdělení. 

6.1 Vnitrostranická komunikace 

„Meze autonomní organizace (v našem případě politické strany - pozn. autorky) se 

dají popsat na základě komunikačního rozdílu: mezi členy nebo částmi jedné organizace 

by měla být rychlejší a účinnější komunikace než s těmi, kdo stojí mimo. Tento rozdíl 

mezi vnější a vnitřní komunikací může zase sloužit jako prostředek rozpoznání členství 

v mezních případech." (Deutsch, 1971, s. 302) 

Za pomoci konceptu komunikačního rozdílu, který do komunikačních a 

politologických studií vnesl Karl Deutsch, můžeme jasně definovat komunikaci 

vnitrostranickou a komunikaci veřejnou. Podle přístupu k informacím můžeme snadno 

vydělit členy organizace a nečleny. Podle Deutsche mohou menší komunikační rozdíly 

uvnitř organizace „poskytnout měřitelný test rozdílu mezi členy vnitřního kruhu (v této 

práci je používán termín „vedení strany" - pozn. autorky) a obyčejnými členy a umožnit 

studium klik, vlivu a korupce s této stránky". (Deutsch, 1971, s. 303) 

Uvnitř takovéto autonomní organizace dochází k odlišným komunikačním 

procesům a jsou využity jiné komunikační kanály, než jaké jsou použity pro komunikaci 

organizace a jejich členů s veřejností, tedy nečleny skupiny. Deutsch vystihl komunikační 

bariéru mezi členy a nečleny, která se projevuje u všech organizovaných skupin O e j í m 

nejzákladnějším vyjádřením je vztah my versus oni). 

Existence tohoto komunikačního přehrazení je doložena v této práci výsledkem 

dotazníkového šetření v ČSSD. Badatel se nemůže zcela povznést nad téma a stát se 

nezúčastněným, jakkoli by to bylo nejlepším přístupem. Proti své vůli i nejlepšímu 

svědomí zůstává součástí mediálního diskurzu. Je proto skupinou nahlížen jako nečlen. 
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Zatímco ostatní strany pro účely diplomové práce uvedly způsoby komunikace uvnitř 

strany, v dotazníku vyplněném členy ČSSD byla u otázek jakkoli dotýkajících se 

vnitřního fungování strany odpověď „interní informace". 

Komunikační rozdíl sice nedovolil získat údaje o komunikaci uvnitř ČSSD, ale 

poskytl důkaz o tom, jak silně strana vnímá rozdíl mezi informacemi, které jsou určeny 

veřejnosti (tedy včetně badatele, který by informaci vynesl vně komunity), a informacemi 

striktně určenými pro sdílení mezi členy. 

Pro vypracování této kapitoly byly použity původní informace získané 

z rozhovorů, které byly součástí předvýzkumu, a z dotazníkového šetření. 

6.1.1 Struktura stran 

Vnitrostranické rozhodovací procesy jsou primárně určeny vnitřní organizací dané 

strany32, od níž se dále odvíjí struktura výběru kandidátů do voleb. Struktura strany a 

mechanismy výběru kandidátů na různé posty jsou odrazem formální komunikace uvnitř 

strany. Na jejím základě pak stojí méně formalizované formy komunikace, kterými se 

budeme zabývat níže v tomto oddíle. 

Formální komunikace zkoumaných stran je zachycena ve stanovách strany a 

vnitrostranických řádech, které jsou zpřístupněny veřejnosti. Vztahují se k nim také 

některé publikace z oboru politologických studií. Výběrem kandidátů do voleb do 

Evropského parlamentu se pod vedením Pavla Šaradína zabývají autoři sborníku 

nazvaného Volby do Evropského parlamentu v České republice33. 

Nejzákladnější rozčlenění stran je u všech pěti sledovaných subjektů velmi 

podobné. Struktura ČSSD je čtyřstupňová: místní, okresní a krajské organizace a ústředí. 

Nejvyšším orgánem je sjezd, který se koná jednou za dva roky. 

32 Převzato z Vodička, Cabada, 2003, s. 208 - 228. 
33 Způsoby výběru kandidátů do voleb do Evropského parlamentu jsou popsány na str. 148 - 154. Autoři se 
však nezaměřili na stejné strany jako tato práce - zabývají se pouze mechanismy nominací, schvalování a 
sestavování kandidátní listiny ve čtyřech největších stranách: ODS, KSČM, ČSSD a KDU-ČSL (uvedeno 
v pořadí, v jakém jsou řazeny ve zmíněném sborníku). Unie svobody nebyla do výběru zařazena. U těchto 
čtyř stran autoři také zaznamenali vzdálenost člena strany od volebního orgánu. Tato vzdálenost odráží 
strukturu jednotlivých stran, jež je popsána v této kapitole. Autoři však nastínili, že největší relativní 
vzdálenost mezi členem strany a volebním orgánem je v případě ODS. Mezi řadovým členem a konečným 
rozhodnutím přijímaným Výkonnou radou ODS stojí rozhodnutí na třech dílčích úrovních, kterými jsou 
místní sdružení, oblastní sněm a regionální sněm (kongres). V ČSSD, KDU-ČSL a KSČM stojí mezi 
členem a volebním orgánem pouze dvě úrovně (místní/základní organizace a okresní konference). 

39 



Kapitola 6 Způsoby vnitrostranické komunikace 

KSČM je organizována na třech úrovních: základní organizace, okresní organizace 

a ústřední orgány. Nejvyšším orgánem je sjezd, který je svoláván zpravidla jednou za čtyři 

roky. 

Struktura KDU-CSL je čtyřstupňová: místní (resp. městská) organizace, okresní, 

krajská a celostátní organizace. Vrcholným orgánem je sjezd, který se koná jednou za dva 

roky. 

Struktura ODS je také čtyřstupňová: místní sdružení, oblastní sdružení, regionální 

sdružení a centrální orgány. Nejvyšším orgánem je kongres strany, který se schází 

minimálně jednou za dva roky. 

Stejně tak organizační struktura US-DEU je čtyřstupňová: místní (městská) 

úroveň, okresní úroveň, krajská úroveň a republiková úroveň. Nejvyšším orgánem je 

republikové shromáždění svolávané nejméně jednou za rok. 

Kromě tohoto základního rozvrstvení strany patří do struktury jednotlivých stran 

zvláštní orgány specifické pro jednotlivé strany, které jsou popsány ve stanovách strany. 

Dále se každá ze tří, respektive čtyř úrovní, větví do dalších úrovní (vertikální rozlišení) či 

sekcí (horizontální rozvrstvení). Toto detailnější rozlišení není v této práci zachyceno, 

protože není naším primárním cílem zkoumat strukturu stran z takto podrobného pohledu. 

Z politologického hlediska můžeme považovat za nejdůležitější ty orgány, jejichž 

působnost je označena za celostranickou, celostátní či ústřední. 

Do dotazníku byla zařazena kontrolní otázka zjišťující strukturu strany. Všechny 

strany s výjimkou KDU-ČSL pouze odkázaly na stanovy strany, které jsou k dispozici na 

internetu. Nej základnější informace o stanovách jsou proto uvedeny níže. Tyto veřejně 

dostupné informace dávají pouze nahlédnout do fungování organizace. V případě KDU-

ČSL mohly být informace z dotazníku použity k vytvoření detailnějšího náhledu na 

fungování strany, jenž je popsán v příslušné sekci. 

Stanovami ČSSD je dokument obsahující 13 kapitol a preambuli, ve kterých je 

definováno členství ve straně, práva a povinnosti člena, hospodaření strany, její struktura 

atd. Kromě výše popsané základní struktury jsou jako ústřední orgány strany uvedeny 

Sjezd ČSSD, Konference ČSSD, Ústřední výkonný výbor ČSSD, Předsednictvo ČSSD a 

Ústřední kontrolní komise ČSSD. 

Stanovy KDU-ČSL se skládají z 38 paragrafů textu. Přestože je uvedeno, že byly 

zveřejněny na internetu v prosinci 2003, na konci samotného textu je uvedeno, že je to 

aktuální znění z března 2005, tedy období, které spadá mimo časový rámec této práce. 
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Přesto pro stranu platí základní struktura, jak je popsána výše. Funkční struktura strany je 

popsána v sekci věnované KDU-ČSL. 

Stanovy KSČM, na které se strana v dotazníku také odvolává34, vešly v platnost až 

v květnu zkoumaného roku. Dokument má deset kapitol, které také mimo jiné popisují 

vnitřní organizační strukturu strany. Kromě základní struktury popsané výše patří 

k celostranickým a ústředním orgánům také Ústřední výbor KSČM, který se podle stanov 

strany schází nejméně jedenkrát za čtvrtletí a je mezi sjezdy nejvyšším stranickým 

orgánem. Nejméně jedenkrát měsíčně se schází výkonný orgán ústředního výboru. 

Stanovy ODS byly sepsány v listopadu 2003 a tvoří je 20 článků. Kromě výše 

popsané struktury se jednotlivé články věnují také definicím ostatních pozic ve straně, 

například funkci předsedy strany, místopředsedů, grémia a hlavního manažera. Kromě 

hlavních součástí struktury se v ODS vyděluje také například kontrolní a revizní komise 

či smírčí výbory a výkonná rada. Mezi zasedáními Výkonné rady ODS se schází grémium 

ODS neboli vedení strany ve složení předseda strany, první místopředseda a ostatní 

místopředsedové, předseda poslaneckého klubu a předseda senátorského klubu strany. 

Toto grémium se podle informací z internetových stránek strany schází jednou až dvakrát 

týdně. Tento mechanismus řízení strany na nejvyšší úrovni je téměř totožný jako u KDU-

ČSL. 

Stanovy US-DEU mají 31 článků, které se obdobně jako v případě ODS kromě 

hlavních orgánů zabývají také definicí funkce politické rady, generálního sekretáře atd. Na 

nejvyšší republikové úrovni existují následující orgány: republikové shromáždění, 

republikový výbor, předsednictvo republikového výboru, republiková kontrolní a revizní 

komise a republikový rozhodčí výbor. Předsednictvo republikového výboru tvoří předseda 

strany, místopředsedové, předsedové parlamentních výborů a generální sekretář. 

Stanovy všech sledovaných stran popisují jejich organizaci a základní rozhodovací 

mechanismy. Přestože je to dokument týkající se vnitřního fungování strany, všech pět 

stran jej zveřejnilo na svých internetových stránkách a učinilo jej tak veřejným. 

34 KSČM v dotazníku odkazuje na své stanovy, které měly podle vyplněných údajů být přiloženy 
k dotazníku. Jako součást dotazníku však doručeny nebyly, nejsou proto ani obsaženy v příloze. 
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6.1.2 Komunikační kanály 

Pro popsání konkrétních komunikačních procesů uvnitř strany, jež probíhají na 

méně formalizované bázi, byly do dotazníku zařazeny otázky zjišťující formy 

komunikace mezi vedením strany a funkcionáři, funkcionáři a řadovými členy a vedením 

strany a řadovými členy. Otázka byla položena jako polootevřená, nabídla výčet možností 

a možnost dopsat další způsoby komunikace. 

Nabídnuté typy komunikace byly uvedeny postupně od interpersonální a 

skupinové po institucionalizovanou, organizační: ústně mezi dvěma či třemi lidmi, 

telefon, individuální dopisy nebo emaily, internetová služba umožňující posílání zpráv 

neboli instant messaging (ICQ, Yahoo Messenger, MSN Messenger...), telekonference, 

skupinové porady, emailová konference, rozesílání hromadných textových zpráv (sms), 

informační bulletiny či jiné vnitrostranické tisky, nástěnky, denní svodky, internetové 

stránky s omezeným přístupem, internetové stránky s neomezeným přístupem. 

K možnosti „jiné" respondenti doplnili následující typy komunikace: mítinky, besedy, 

veřejné akce, stanoviska (KSČM, u otázky zjišťující průběh komunikace mezi vedením a 

řadovými členy), volební kampaně, školení a přednášky (US-DEU, u otázky zjišťující 

průběh komunikace mezi vedením a řadovými členy) a kongresy, ideové konference, 

semináře, mítinky, regionální a oblastní rady (ODS, u všech tří otázek týkajících se 

komunikace mezi jednotlivými stupni vnitřní organizace strany). 

Přestože dotazník obsahoval také sekci týkající se veřejné komunikace, jeho přínos 

je mnohem významnější pro výzkum komunikace vnitrostranické, protože ta se nedá 

studovat za pomoci veřejně dostupných zdrojů. Tato podkapitola je tedy vystavěná na 

datech získaných z dotazníků, zatímco u následující kapitoly zabývající se veřejnou 

komunikací je hodnocení dotazníků odděleno od zbytku textu. 

Vytvoření dotazníku a účel jeho užití byly popsány v kapitole věnované metodice 

práce. Přesné znění dotazníku je uvedeno v příloze 1. Dotazník. Obesláni byli pracovníci 

oddělení pro styk s veřejností jednotlivých stran. Jména a pozice osob, které za stranu 

dotazník převzaly a vrátily jej vyplněný, jsou uvedeny u jednotlivých dotazníků 

připojených v příloze. Hodnota 4, která zastupuje na škále vytvořené pro dotazník stupeň 

důležitosti „převažující", je v následujícím textu vykládána jako hodnota „velmi 

důležitý", tedy jako stupeň na ordinální stupnici odpovídající hodnotě nejvyšší mínus 

jedna. Tato hodnota tedy není chápána jako absolutní či výlučná, což by znamenalo, že 

může být přiřazena jen k jedné hodnotě, ale jako ukazatel významnosti, který se může 
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v určitých situacích měnit. Nebylo tedy cílem získat jedinou odpověď. Stejně tak hodnota 

5 „nejdůležitější" není považována jako výlučná. 

6.2 ČSSD 

Jak již bylo řečeno v úvodu této kapitoly, dotazníkové šetření zcela potvrdilo 

teoretické vymezení vnitrostranické komunikace jako komunikace mezi členy organizace 

a veřejné komunikace jako symbolické interakce mezi organizací a jejími členy na straně 

jedné a nečleny na straně druhé. V případě ČSSD je silně vnímán rozdíl mezi 

informacemi určenými pro veřejnost a informacemi považovanými za interní. Zatímco 

ostatní strany poskytly pohled na neformalizované komunikační postupy, které nejsou 

zveřejněny v podobě stanov či jiných vnitrostranických řádů, ČSSD považuje 

neformalizovanou komunikaci uvnitř strany za „interní informaci", kterou není ochotna 

podstoupit veřejnosti, a to ani pro výzkumnou činnost. 

Za interní informaci byla označena nejen komunikační vazba mezi vedením strany 

a ostatními funkcionáři, ale i komunikační toky mezi těmito dvěma skupinami a řadovými 

členy. Přesto můžeme předpokládat existenci těchto vazeb, jakkoli je nemůžeme blíže 

popsat. Náš předpoklad je pravdivý na základě širokého využití internetu, minimální 

předpokládané vztahy jsou v grafu uvedeny v závorce. Tady se však již dostáváme na 

hranici mezi vnitrostranickou a veřejnou komunikací. 

Podle Deutsche patří k nej důležitějším vzorcům vnitřních komunikačních kanálů a 

preferencí, které zajišťuji soudržnost organizace, tzv. „smyčky zpětné vazby". (Deutsch, 

1971, s. 303) Mezi ně patří paměťová zařízení, která jsme již dříve za pomoci Deutsche 

definovali jako zařízení, pomocí nichž se ukládají a uchovávají informace, aby byly 

k dispozici pro případné použití v budoucnu. Podle dotazníkového šetření ČSSD 

disponuje vlastním rešeršním oddělením i archivem. Využívá také pracovních skupin pro 

jednotlivé oblasti politiky. 

Z dotazníku dále vyplývá, že ve straně existují lidé, kteří se zabývají tzv. internal 

public relations (v dotazníku bylo pro lepší srozumitelnost použito opisné spojení „lidé 

zabývající se vnitřními vztahy za účelem zefektivnění komunikace uvnitř strany"). 

Metody jejich práce však byly opět označeny za interní informaci. 

Předsednictvo se podle stanov strany schází nejméně jednou měsíčně a řídí 

fungování strany mezi zasedáními ústředního výkonného výboru. 
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Na otázku „jak mohou řadoví členové ovlivnit vnitrostranické rozhodování?" byla 

v dotazníku uvedena pouze odpověď „Různé dle stupně rozhodování". Tato velmi obecná 

odpověď naznačuje, že i tuto informaci strana považuje za citlivou a nechce ji zveřejnit. 

V grafu zůstávají zachovány základní předpokládané vztahy na základě argumentu 

uvedeného výše. Na rozdíl od grafických znázornění vnitrostranické komunikace 

ostatních stran, nám tento graf neumožňuje porovnat komunikační toky na různých 

úrovních vnitřní organizace. 

Vedení ČSSD 
Interní informace 

(Informační bulletiny 
a j iné tisky, internetové 
stránky s neomezeným 

^ přístupem) 

Střední úroveň 
Interní informace 

(Informační bulletiny 
a j iné tisky, internetové 
stránky s neomezeným 
přístupem) 

A 

Interní informace 
(Informační bulletiny 
a j iné tisky, internetové 
stránky s neomezeným 
přístupem) 

Řadoví členové 

Obrázek 5. Vnitrostranická komunikace ČSSD 

6.3 KDU-ČSL 

KDU-ČSL na rozdíl od ČSSD umožnila analyzovat vnitrostranické komunikační 

toky. S různými úrovněmi řízení se důležitost jednotlivých komunikačních kanálů 

proměňuje. Hodnota nula či otazník jsou považovány za neoznačenou možnost. To 

znamená, že strana daný typ komunikace vůbec nepoužívá. Tento přístup je stejně 

uplatňován u vyhodnocování všech dotazníků. 

V KDU-ČSL existují lidé zabývající se internal public relations, ke své práci 

využívají informace ze sociologických výzkumů a z výzkumů uvnitř strany. Pro výběr 

kandidátů do voleb na různých úrovních jsou sestaveny vnitrostranické řády. 
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Jak již bylo uvedeno výše, nejvyšším orgánem KDU-ČSL je sjezd strany, který se 

koná jednou za dva roky. V období mezi sjezdy se schází Celostátní konference KDU-

ČSL. Tento orgán zasedá podle informací z dotazníku čtyřikrát až šestkrát ročně ve formě 

grémia, jehož se účastní přibližně 100 členů strany - poslanci, senátoři a krajští 

zastupitelé. Podle dotazníkového šetření se dále jedenkrát měsíčně schází Celostátní 

výbor KDU-ČSL. Jeho členové jsou voleni sjezdem, patří k nim opět poslanci, senátoři a 

krajští zastupitelé, jejich počet se pohybuje okolo 25 členů. Každý týden se pak schází 

Předsednictvo KDU-CSL ve složení předseda strany, první místopředseda a ostatní 

místopředsedové, předseda klubu poslanců, předseda klubu senátorů a generální sekretář. 

Právě popsaný systém zasedání na různých úrovních tvoří pyramidu, která 

vykresluje hierarchii strany. Nejužší vedení (předsednictvo strany) tvoří nejmenší počet 

osob a je špičkou pomyslné pyramidy. Pohybujeme-li se po straně pyramidy směrem k její 

základně, počet „zasvěcených" osob se rozšiřuje (Celostátní výbor KDU-ČSL - 25 členů, 

Celostátní konference KDU-ČSL - 100 členů, sjezd strany, jehož se mohou účastnit 

všichni členové). Stupně pyramidy jsou rozlišeny komunikačním rozdílem, který 

charakterizuje členy vnitřního kruhu a dalších soustředných kruhů okolo, odstupňovaných 

podle důležitosti ve straně a tedy i přístupu k informacím. 

Popsané schéma si tedy můžeme představit jako pyramidu hierarchizující vztahy, 

jejíž špičku tvoří vedení strany, nebo také jako soustavu soustředných kruhů, kde vedení 

strany je vnitřním nej menším kruhem, kolem něhož se vytvářejí další kruhy. Každý 

následující kruh zahrnuje kruhy předcházející. 

Strana má k dispozici archiv, který obsahuje dokumenty již z doby od založení 

Československé republiky35. Funkci rešeršního oddělení plní analytické oddělení ústřední 

kanceláře. Pracovními skupinami pro jednotlivé politiky jsou tzv. odborné komise. Každá 

komise se věnuje určité oblasti a má svého předsedu, který vybírá její členy. 

Pro komunikaci mezi vedením strany a ostatními funkcionáři jsou v KDU-ČSL 

nej důležitější skupinové porady, rozesílání hromadných textových zpráv a informační 

bulletiny a ostatní stranické tisky. Druhou nej důležitější hodnotou byly označeny 

telefonické spojení a internetové stránky s otevřeným přístupem. Jako středně důležité na 

této úrovni komunikace byly uvedeny ústní komunikace mezi dvěma či třemi osobami, 

emailová konference, nástěnky a denní svodky. Malý význam mají individuální emaily či 

35 Podle dotazníku (viz přílohu Vyplněné dotazníky) je KDU-ČSL jedinou stranou, která vlastní archivní 
záznamy již z období První republiky. 
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dopisy a internetové stránky s omezeným přístupem. Telekonference a instant messaging 

mají podle dotazníku jen zanedbatelný význam. 

Pro komunikaci mezi funkcionáři a řadovými členy jsou jediným nejdůležitějším 

komunikačním kanálem internetové stránky s neomezeným přístupem. O stupeň nižší 

hodnota byla přiřazena ústní komunikaci mezi dvěma či třemi lidmi, telefonickému 

spojení, individuálním emailům či dopisům, skupinovým poradám, informačním 

bulletinům a ostatním stranickým tiskům a nástěnkám. Jako středně důležité byly 

označeny pouze denní svodky. Rozesílání hromadných textových zpráv a internetové 

stránky s omezeným přístupem mají pro tuto úroveň komunikace pouze malý význam. 

Zanedbatelný význam mají telekonference. U možností instant messaging a emailová 

konference odpověď chybí, tedy tyto možnosti nejsou označeny a můžeme tedy usuzovat, 

že je strana vůbec nepoužívá. 

Jako nej důležitější kanály komunikace mezi vedením strany a řadovými 

funkcionáři byly označeny informační bulletiny a jiné stranické tisky, denní svodky a 

internetové stránky s neomezeným přístupem. O stupeň níže jsou individuální dopisy či 

emaily, skupinové porady a nástěnky. Středně důležitá je ústní komunikace mezi dvěma či 

třemi lidmi, telefonické spojení a rozesílání hromadných textových zpráv. Malý význam 

mají emailová konference a internetové stránky s omezeným přístupem. Opět jen 

zanedbatelný význam mají instant messaging a telekonference. 

V dotazníku není explicitně uvedeno, jak mohou řadoví členové ovlivnit 

vnitrostranické rozhodování, obsahuje pouze odkaz na stanovy strany. Pokud bychom 

ovšem měli interpretovat stanovy strany, posunuli bychom záběr této práce blíže 

k politologii a nevyhnutelně vnesli prvek subjektivity. Zároveň by takový postup 

nevypovídal o tom, jak je ve straně tento aspekt vnímám. Odpověď je tedy považována za 

nespecifikovanou. Stejný přístup je použit také u ostatních stran (například KSČM 

odpověděla stejným způsobem na tutéž otázku). 

KDU-ČSL v dotazníku uvedla vzrůstající význam elektronických komunikačních 

kanálů, ale podle odpovědí u jednotlivých otázek využívá ve větší míře pouze internetové 

stránky s neomezeným přístupem a emaily. Naopak malý význam mají telekonference, 

emailové konference, instant messaging a internetové stránky s omezeným přístupem, 

tedy kanály, které vyžadují komplexnější technologická řešení a větší počítačovou 

gramotnost uživatele. 

Následující graf ilustruje, jak se proměňuje význam jednotlivých kanálů podle 

typu komunikace. U komunikace mezi funkcionáři a řadovými členy byla uvedena 

46 



Kapitola 6 Způsoby vnitrostranické komunikace 

hodnota čtyři „převažující" u celé řady možností, což můžeme interpretovat jako 

různorodost komunikačních aktů. V různých situacích převažují různé komunikační 

kanály. Promítá se sem také odlišný charakter vztahů mezi funkcionáři a ostatními členy. 

Ty jsou více ovlivněny osobními kontakty, než je tomu mezi vedením strany a řadovými 

členy, jež od sebe dělí větší komunikační rozdíl (celá střední úroveň řízení). 

V 

Skupinové porady (5), rozesílání hromadných 
textových zpráv (5), informační bulletiny či 
jiné vnitrostranické tisky (5), telefon (4), 
internetové stránky s neomezeným 
přístupem (4), ústně mezi dvěma či třemi 
lidmi (3), emailová konference (3), 
nástěnky (3), denní svodky (3), individuální 
emaily nebo dopisy (2), internetové stránky 
s omezeným přístupem (2), internetová služba 
umožňující posílám zpráv (1), telekonference (1) 

Střední úroveň 

Internetové stránky s neomezeným 
přístupem (5), ústně mezi dvěma či třemi 
lidmi (4), telefon (4), individuální emaily 
nebo dopisy (4), skupinové porady (4), 
informační bulletiny či jiné vnitrostranické 
tisky (4), nástěnky (4), denní svodky (3), 
rozesílání hromadných textových zpráv (2), 
internetové stránky s omezeným přístupem(2), 
telekonference (1) 

Internetové stránky s neomezeným 
přístupem (5), informační bulletiny či 
jiné vnitrostranické tisky (5), denní 
svodky (5), individuální emaily či 
dopisy (4), skupinové porady (4), 
nástěnky (4), ústně mezi dvěma či 
třemi lidmi (3), telefon (3), rozesílání 
hromadných textových zpráv (3), 
emailová konference (2), internetové 
stránky s omezeným přístupem (2), 
internetová služba umožňující 
posílání zpráv (1), telekonference (1) 

Obrázek 6. Vnitrostranická komunikace KDU-ČSL 
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6.4 KSČM 

KSČM jako jediná ze zkoumaných stran nemá oddělení, které by se zabývalo 

internal public relations. Pro výběr kandidátů do voleb, včetně těch uvnitř strany, existují 

vnitrostranické řády. 

V dotazníku není přiřazena žádná odpověď k otázce vztahující se k archivům36. 

Rešeršní oddělení strana nemá, „rešeršními pracemi se zabývají příslušná oddělení 

Ústředního výboru".37 Funkci pracovních skupin pro jednotlivé politiky zabezpečují 

„odborné skupiny, jejichž sekce mají na starosti jednotlivé problematiky veřejného 

života".38 

Jako další formy vnitrostranické komunikace jsou v dotazníku uvedeny veřejné 

tisky, které jsou se stranou propojeny. V této práci je však řadíme mezi prostředky veřejné 

komunikace a je jim věnován oddíl v následující kapitole. 

V dotazníku nebylo specifikováno, jak mohou řadoví členové ovlivnit rozhodování 

uvnitř strany. 

Pro komunikaci mezi vedením strany a ostatními funkcionáři jsou nejvyšší 

hodnotou (tedy nejvyšší význam) označeny skupinové porady. Jako středně důležité byly 

označeny ústní komunikace mezi dvěma či třemi lidmi, telefonické spojení, individuální 

emaily a dopisy, denní svodky a internetové stránky s neomezeným přístupem. Informační 

bulletiny a ostatní stranické texty mají na této úrovni pro KSČM jen malý význam. 

Zanedbatelný význam mají telekonference, emailové konference, rozesílání hromadných 

textových zpráv a využití nástěnek. 

Nej důležitějšími (relativně v porovnání s ostatními, hodnota 4) kanály komunikace 

mezi funkcionáři a řadovými členy jsou informační bulletiny a ostatní stranické tisky a 

internetové stránky s neomezeným přístupem. Středně důležité jsou ústní komunikace 

mezi dvěma nebo třemi lidmi, telefonické spojení, skupinové porady a nástěnky. Malý 

význam mají individuální emaily a dopisy a denní svodky. Na této rovině komunikace 

strana nevyužívá telekonference, emailové konference, rozesílání hromadných textových 

zpráv a internetové stránky s omezeným přístupem. 

36 KSČM však například disponuje knihovnou levicového tisku, nazvanou Smeralova knihovna, včetně 
archivovaných exemplářů naší pravdy - pozn. autorky. 
37 Viz přílohu Vyplněné dotazníky. 
38 Ibid. 
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Komunikace mezi vedením strany a řadovými členy je také uskutečňována 

především využitím informačních bulletinů, stranických tisků a internetových stránek 

s neomezeným přístupem. Středně velký význam mají nástěnky a denní svodky. 

Individuální dopisy a emaily a skupinové porady mají pouze malý význam. Telefonické 

spojení a ústní komunikace mezi dvěma či třemi lidmi mají pouze zanedbatelný význam. 

Na této úrovni komunikace nejsou vůbec používány telekonference, emailové konference, 

rozesílání hromadných textových zpráv a internetové stránky s omezeným přístupem. 

K výčtu možností byly doplněny mítinky, besedy, veřejné akce a stanoviska. 

KSČM používá méně komunikačních kanálů pro svou vnitrostranickou 

komunikaci než ostatní strany. Druhým trendem je nižší technická náročnost používaných 

prostředků, kterou podtrhuje naprosté vyloučení užívání služby instant messagingu a 

internetových stránek s nutnou autorizací přístupu. Telekonference byla označena jako 

jeden z používaných kanálů pouze u komunikace mezi vedením strany a ostatními 

funkcionáři, byla však ohodnocena nejnižší možnou hodnotou jedna, tedy zanedbatelná. U 

žádné z možností nebyla doplněna hodnota pět, která by označila komunikační kanál, 

který by byl v porovnání s ostatními výrazně významnější. U těchto zobecnění však 

nesmíme zapomínat, že měříme pouze počet či nabídku a důležitost komunikačních 

kanálů, nikoli jejich objemové vytížení. Můžeme je pouze usuzovat z přiřazených hodnot, 

které vyjadřují, jaký „význam či podíl daný typ (komunikace - pozn. autorky) má".39 Ale 

podíl zde zastupuje spíše kvalitativní než kvantitativní měřítko. 

Při pohledu na graf lépe vidíme, jak se mění význam jednotlivých kanálů podle 

úrovně komunikace. Zatímco u komunikace uvnitř vnitřního kruhu jsou důležitější kanály 

osobnějšího charakteru (ústní face-to-face komunikace, telefon, emaily a dopisy), 

komunikace vně tohoto kruhu je zajišťována méně osobními prostředky, konkrétně 

převážně internetovými stránkami s neomezeným přístupem (které otevírají tento typ 

komunikace i pro nečleny) a stranických tisků (vzhledem k charakteru těchto tisků, viz 

následující kapitolu, také ony otevírají tuto komunikaci i pro nečleny). 

Velký důraz na zmíněné stranické tisky a internetové stránky s volným přístupem 

může být interpretován jako otevřená komunikace na úrovních mezi funkcionáři a 

řadovými členy a vedením strany a řadovými členy. Tyto prostředky totiž stojí na hranici 

mezi vnitrostranickou a veřejnou komunikací. Vezmeme-li v úvahu charakter těchto 

39 Viz přílohu Dotazník. 
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konkrétních tisků a podstatu a rozšíření internetového připojení, jsou dokonce za touto 

hranicí, na straně komunikace veřejné. Nejobecnějším závěrem tedy může být otevřenost 

strany nečlenům, ale zároveň i velká vzdálenost mezi vedením a řadovými členy, kteří 

jsou kladeni téměř na úroveň nečlenské veřejnosti. 

Vedení KSČM 
Skupinové porady (4), ústně mezi dvěma či " 
třemi lidmi (3), telefon (3), individuální emaily 
nebo dopisy (3), denní svodky (3), internetové 
stránky s neomezeným přístupem (3), 
informační bulletiny či jiné vnitrostranické 
tisk}' (2), telekonference (1), emailové 
konference (1), rozesílání hromadných 

, i textových zpráv (1), nástěnky (1) 

Střední úroveň 
Internetové stránky s neomezeným 
přístupem (4), informační bulletiny či 
jiné vnitrostranické tisky (4), ústně mezi 
dvěma či třemi lidmi (3), telefon (3), 
skupinové porady (3), nástěnky (3), 

w individuální emaily nebo dopisy (2), denní 
svodky (2) 

Řadoví členové 

Obrázek 7. Vnitrostranická komunikace KSČM 

6.5 ODS 

ODS stejně jako většina ostatních stran disponuje skupinou lidí zabývající se 

internal public relations. „Organizační sekce komunikuje prostřednictvím regionálních a 

oblastních manažerů - osobní kontakt, emailová a telefonní komunikace."40 

Výběr kandidátů do voleb (včetně stranických) se řídí podle stanov strany a podle 

usnesení Výkonné rady ODS. Strana má k dispozici archivy, rešeršní oddělení i pracovní 

skupiny pro jednotlivé politiky. 

40 Viz přílohu Vyplněné dotazníky. 

Internetové stránky' s neomezeným 
přístupem (4), informační bulletiny či 
jiné vnitrostranické tisky (4), 
nástěnky (3), denní svodky (3), 
individuální emaily nebo dopisy (2), 
skupinové porady (2), ústně mezi 
dvěma či třemi lidmi (1), telefon (1) 

v 
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Řadoví členové mohou podle dotazníku ovlivnit vnitrostranické rozhodování 

prostřednictvím volených zástupců ve Výkonné radě ODS. 

U otázek zjišťujících ordinální hodnoty zástupce strany s vysvětlením, že „nelze 

obecně specifikovat, způsob komunikace se výrazně liší případ od případu", uvedl pouze, 

zda strana daný komunikační prostředek využívá, či nikoliv. Následující odpovědi tedy 

nejsou validní pro vyvození závěrů dotazníkového šetření, nenabývají totiž hodnot jedna 

až pět, jak bylo v dotazníků definováno. Odpovědi však mohou být použity pro 

zpracování informací týkajících se této konkrétní strany, ne už zobecnění na konci 

kapitoly. 

Obecně tedy můžeme říci, že v ODS je komunikace mezi vedením strany a 

ostatními funkcionáři realizována následujícími způsoby: ústně mezi dvěma nebo třemi 

lidmi, telefonicky, individuálními emaily nebo dopisy, skupinovými poradami, 

rozesíláním hromadných textových zpráv, informačními bulletiny a ostatními tisky, 

oznámeními na nástěnkách, denními svodkami, internetovými stránkami s omezeným i 

neomezeným přístupem. Dále byly u možnosti jiné doplněny kongresy, ideové 

konference, semináře, mítinky, regionální a oblastní rady. 

Prostředky používané pro komunikaci mezi funkcionáři a řadovými členy se liší 

od předchozího výčtu. Nepatří mezi ně hromadné rozesílání textových zpráv, denních 

svodek a přístup na internetové stránky s omezeným přístupem, ostatní prostředky 

zůstávají stejné. Přestože nejsou jednotlivé komunikační kanály řazeny podle důležitosti 

či významu, i z jejich pouhého výčtu se i v tomto případě potvrzuje, že ne všechny části 

skupiny mají stejný přístup k informacím. Řadoví členové strany nemají přístup 

k nej aktuálnějším zprávám rozesílaným textovými zprávami jen vybraným členům, 

k denním svodkám a některým obsahům internetových stránek. Tyto tři položky nejsou 

označeny ani u třetí otázky zjišťující komunikaci mezi vedením a řadovými členy. Ti jsou 

tedy vyloučeni z některých komunikačních aktů. Komunikační bariéra umožňuje rozlišit 

členy vnitřního kruhu a obyčejné členy. 

V komunikaci mezi vedením strany a řadovými členy nejsou oproti předchozímu 

bodu používány jako prostředek komunikace ani skupinové porady. Znamená to, že další 

komunikační tok informací od vedení k řadovým členům je uzavřen a je vytvořena silnější 

přehrada mezi vedením strany a nej širší členskou základnou. 

Pouhý výčet používaných komunikačních toků nám opět potvrdil předpoklad 

komunikačního rozdílu, tentokrát na jemnějším stupni analýzy než například u ČSSD. 
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Vedení ODS 

\ 

Ústně mezi 2 či 3 lidmi, telefon, 1 

individuální dopisy či emaily, 
skupinové porady, textové zprávy, 
informační bulletiny a jiné tisky,"' 
nástěnky, denní svodky, internetové 
stránky s neomezeným přístupem, 
internetové stránky s omezeným ' 
přístupem, (kongresy, ideové 
konference, semináře, mítinky, 
regionální a oblastní rady) 

\ 

Ústně mezi 2 či 3 lidmi, telefon, 
individuální emaily a dopisy, 
informační bulletiny a jiné tisky, 
nástěnky, internetové stránky 
s neomezeným přístupem, 
(kongresy, ideové konference, 
semináře, mítinky, regionální 
a oblastní rady) 

Střední úroveň 

Ústně mezi 2 či 3 lidmi, telefon, 
individuální emaily a dopisy, 
informační bulletiny a jiné tisky, 
nástěnky, internetové stránky 
s neomezeným přístupem, 
(kongresy, ideové konference, 
semináře, mítinky, regionální 
a oblastní rady) 

/ \ 

Ústně mezi 2 či 3 lidmi, telefon, / 
individuální dopisy či emaily, 
skupinové porady, informační bulletiny 
a jiné tisky, nástěnky, internetové stránky 
s neomezeným přístupem, (kongresy, 
ideové konference, semináře, 
mítinky, regionální a oblastní rady) 

( 

\ 

Ústně mezi 2 či 3 lidmi, telefon, 
individuální emaily a dopisy, 
informační bulletiny a jiné tisky, 
nástěnky, internetové stránky 
s neomezeným přístupem, 
(kongresy, ideové konference, 
semináře, mítinky, regionální 
a oblastní rady) 

/ 

Řadoví členové 

Obrázek 8. Vnitrostranická komunikace ODS 

6.6 US-DEU 

U Unie svobody obdobně jako u některých ostatních stran splývá oddělení 

zabývající se internal public relations s tiskovým oddělením či jinou sekcí zabývající se 

vztahy s veřejností. Podle dotazníků používají nejčastěji pro svou práci telefon, emaily, 

dopisy a osobní schůzky. Přestože se tedy vztahy uvnitř strany zabývá tiskové oddělení, 

které je také zodpovědné za komunikaci s veřejností, prostředky, které používá pro 

zlepšení vnitrostranických vztahů se liší od těch, které jsou určeny pro komunikaci 

s veřejností. Pro internal public relations jsou voleny především prostředky 

interpersonální komunikace, nikoli organizační. 

Pravidla pro rozhodování ve straně jsou stejně jako u všech předchozích stran 

zanesena ve stanovách strany, o nichž jsme se již dříve zmínili, a ve volebních řádech. 
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Také Unie svobody má k dispozici archivy a rešeršní oddělení, vytváří pracovní 
skupiny pro jednotlivé politiky. 

Rozhodování uvnitř strany ovlivňují řadoví členové hlasováním. 

Z dotazníkového šetření můžeme vyvodit závěry týkající se komunikace mezi 

jednotlivými úrovněmi struktury strany. Mezi vedením strany a ostatními funkcionáři jsou 

jako převažující způsoby komunikace uvedeny následující možnosti: ústně mezi dvěma či 

třemi lidmi, telefon, skupinové porady, emailová konference, rozesílání hromadných 

textových zpráv a internetové stránky s neomezeným přístupem. Jako středně důležité 

byly označeny individuální dopisy a emaily a denní svodky. Malý význam mají pro tento 

typ komunikace ve straně instant messaging, internetové stránky s omezeným přístupem a 

informační bulletiny a jiné tisky. Zanedbatelný význam mají telekonference a nástěnky. 

Význam jednotlivých komunikačních kanálů se liší u druhého typu komunikace, u 

něhož byly zjišťovány jednotlivé komunikační toky - u komunikace mezi funkcionáři a 

řadovými členy. Mezi převažující prostředky komunikace patří telefonické spojení, 

individuální emaily či dopisy, instant messaging, rozesílání hromadných textových zpráv 

a internetové stránky s neomezeným přístupem. Jako středně důležité byly označeny 

denní svodky, skupinové porady, informační bulletiny a další tisky a ústní komunikace 

mezi dvěma či třemi lidmi. Malý význam mají nástěnky a internetové stránky 

s omezeným přístupem. Zanedbatelný vliv mají pouze telekonference. 

V případě komunikace mezi vedením strany a řadovými členy se význam 

jednotlivých kanálů opět mění. Hodnoty zůstávají stejné jako u předchozího bodu41 u 

všech kanálů s výjimkou rozesílání hromadných zpráv, kterému je přiřazena hodnota dvě, 

tedy malý význam. Další výjimkou jsou nástěnky, které jsou označeny jako středně 

důležité. Je k nim doplněna poznámka, že jejich význam se liší v různých krajích. Tuto 

poznámku můžeme vzít v potaz v této části analýzy, kde se zabýváme vnitrostranickou 

komunikaci jednotlivých stran, nebude však zohledněna ve shrnutí výsledků, kde budou 

zobecněny jen závěry získané striktně podle pravidel dotazníkového šetření, ve kterém 

mohly odpovědi nabývat pouze hodnot jedna až pět. Jako nej důležitější typ komunikace 

jsou uvedeny internetové stránky s neomezeným přístupem, naopak internetové stránky 

41 V dotazníku je u deváté otázky „Skrze jaké kanály je uskutečňována komunikace mezi vedením strany a 
řadovými členy?" uvedena poznámka „stejně jako u čísla 9". Lze předpokládat, že došlo k překlepu. Mělo 
být uvedeno „stejně jako u čísla 8", tedy předchozí otázky zjišťující komunikační kanály fungující mezi 
funkcionáři a řadovými členy. Viz přílohu Vyplněné dotazníky. 
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